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ที่มาของโครงการ 

ตามพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการแผนดิน (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2545 มาตรา 3/1 กําหนดให “การ
บริหารราชการตองเปนไปเพ่ือประโยชนสุขของประชาชน เกิดผลสัมฤทธิ์ตอภารกิจของรัฐ ความมีประสิทธิภาพ 
ความคุมคาในเชิงภารกิจแหงรัฐ การลดขั้นตอนการปฏิบัติงาน การลดภารกิจและยุบเลิกหนวยงานที่ไมจําเปน การ
กระจายภารกิจและทรัพยากรใหแกทองถิ่น การกระจายอํานาจการตัดสินใจ การอํานวยความสะดวกและการ
ตอบสนองความตองการของประชาชน” 

ตอมาคณะรัฐมนตรีไดมีมติเม่ือวันที่ 30 กันยายน พ.ศ. 2546 เห็นชอบในหลักการ รายละเอียดของ
แนวทางและวิธีการในการสรางแรงจูงใจเพ่ือเสริมสรางการบริหารกิจการบานเมืองที่ดี ที่เสนอโดยสํานักงาน ก.พ.ร. 
กําหนดใหทุกสวนราชการจะตองทําการพัฒนาการปฏิบัติงานและทําขอตกลงผลงานกับผูบังคับบัญชาและ
คณะกรรมการเจรจาขอตกลงและประเมินผล โดยจะไดรับสิ่งจูงใจตามระดับของผลงานตามที่ตกลงไว 

ในปงบประมาณ พ.ศ. 2549 สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (สํานักงาน ก.พ.ร.) ได
กําหนดกรอบการประเมินผลการปฎิบัติงานขององคการมหาชน 4 มิติ ไดแก 

1. มิติดานประสิทธิผลของการปฏิบัติงาน 
2. มิติดานคุณภาพการใหบริการ 
3. มิติดานประสิทธิภาพของการปฏิบัติงาน 
4. มิติดานการกํากับดูแลกิจการและการพัฒนาองคกร 

โดยมิติที่ 2 ดานคุณภาพการใหบริการ กําหนดใหมีตัวชี้วัด “รอยละของระดับความพึงพอใจของ
ผูรับบริการ” และเพื่อใหเกิดความเปนมาตรฐานมีความนาเชื่อถือเปนที่ยอมรับวามีความถูกตองทางวิชาการ รวมทั้ง
มีความเปนกลาง ปราศจากอคติในการสํารวจ ดังน้ัน ในปงบประมาณ พ.ศ. 2554 ทางโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณได
จัดโครงการสํารวจความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการขึ้น โดยใหทางศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพ
โพลล) เปนผูเสนอโครงรางการสํารวจในครั้งนี้ 

 
วัตถุประสงคของโครงการ 

โครงการสํารวจความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณในครั้งน้ี         
มีวัตถุประสงคหลัก คือ 

 

บทนํา 
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1. เพ่ือสํารวจระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณจากผูรับบริการ
ในดานกระบวนการ ขั้นตอนการใหบริการ ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ และดานสิ่งอํานวยความสะดวก 

2. เพ่ือนําขอมูล ขอคิดเห็น และขอเสนอแนะที่ไดจากโครงการสํารวจความพึงพอใจในคุณภาพการ
ใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณจากผูรับบริการไปประกอบพิจารณาปรับปรุง และแกไข
คุณภาพการใหบริการใหดีขึ้น 

3. เพ่ือใหโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณไดนําขอมูลไปใชประกอบการพิจารณาประเมินผลการปฏิบัติราชการ
ตามคํารับรองการปฏิบัติราชการ/งาน  

ขอบเขตของการสํารวจ 

1. ทําการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบรกิารที่มีตอการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ซ่ึงผูรับบริการ

สําหรับการสํารวจคร้ังน้ีแบงออกเปน 2 สวน คือ 

1.1 ผูรับบริการภายใน ไดแก นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที ่5 และ 6 ปการศึกษา 2554 

1.2 ผูรับบริการจากหนวยงานภายนอกที่โรงเรียนใหบริการ ไดแก 

1.2.1 ผูมาศึกษาดูงานที่โรงเรียนมหิดลวิทยานสุรณ 

1.2.2 บุคลากรโรงเรยีนจุฬาภรณราชวิทยาลัยทัง้ 12 แหง 

1.2.3 ผูประสานงานในโครงการ วมว.ของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

1.2.4 ผูประสานงานโครงการสงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพดานคณิตศาสตรและวทิยาศาสตร 
 

2. ประเด็นหลักที่ทําการสํารวจในครั้งน้ี ประกอบดวย 

2.1 ความพึงพอใจของผูรับบริการในงานดานตางๆ ตามขอกําหนดของ ก.พ.ร. ไดแก 

 ความพึงพอใจดานกระบวนการ ขั้นตอนการใหบริการ 
 ความพึงพอใจดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 
 ความพึงพอใจดานสิ่งอํานวยความสะดวก 

2.2 ความเชื่อม่ันเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการโดยใหความสําคัญกับความมีคุณธรรมและจริยธรรมของ
เจาหนาที่ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ตามวาระแหงชาติดานจริยธรรม ธรรมาภิบาล และการ
ปองกันการทุจริตและประพฤติมิชอบในภาครัฐ 
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กรอบแนวคิดของการสํารวจ 

ความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการ
# กระบวนการ ขั้นตอนการใหบริการ
# เจาหนาท่ีผูใหบริการ
# ส่ิงอํานวยความสะดวก

ความเช่ือมั่นเก่ียวกับคุณภาพการ
ใหบริการของทางโรงเรียนมหิดลวิทยา
นุสรณ

ผูรับบริการภายใน
: นักเรียนชั้นมธัยมศึกษาปท่ี 5 และ 6 
ปการศึกษา 2554 ของโรงเรียนมหิดล

วิทยานุสรณ

ผูรับบริการจากหนวยงานภายนอก

> ผูมาศึกษาดูงานภายในโรงเรียน
> บุคลากรโรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัย
ท้ัง 12 แหง
> ผูประสานงานในโครงการ วมว.ของ
กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี
> ผูประสานงานโครงการสงเสริมและ
พัฒนาอัจฉริยภาพดานคณิตศาสตรและ
วิทยาศาสตร

ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ
# กระบวนการ ขั้นตอนการใหบริการ
# การใหบริการของเจาหนาท่ี
# ส่ิงอํานวยความสะดวก
# ผลจากการใหบริการ

ความพึงพอใจตอการใหบริการทาง
วิชาการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ

 
 
 
คําจํากัดความ 

“การบริการ” หมายถึง กระบวนการหรือกิจกรรมตางๆที่เกิดขึ้นจากการปฏิสัมพันธระหวางผูที่
ตองการใชบริการ (ผูรับบริการ) กับผูใหบริการ (เจาหนาที่งานบริการ) หรือในทางกลับกัน ระหวางผูใหบริการกับ
ผูรับบริการ ในอันที่จะตอบสนองความตองการอยางใดอยางหนึ่งใหบรรลุผลสําเร็จ นําไปสูความพึงพอใจท่ีไดรับ
บริการน้ัน (จิตตินันท เดชะคุปต, 2549. หนา7) 

“ผูรับบริการ” หมายถึง บุคคลที่มีความตองการมารับบริการ มีอํานาจในการใชบริการ และมี
พฤติกรรมการบริโภคบริการ (อรรจน สีหะอําไพ, 2546.)  

“ผูใหบริการ” หมายถึง บุคคลที่ มีหนาที่ปฏิบัติงานใหการบริการ ทั้งที่ตองติดตอสัมพันธกับ
ผูรับบริการโดยตรง  และผูที่ไมไดติดตอกับผูรับบริการโดยตรง (อรรจน สีหะอําไพ, 2546.) 

“ความพึงพอใจ” หมายถึง ระดับความรูสึกในทางบวกของบุคคลตอส่ิงใดสิ่งหน่ึง (อรรจน สีหะอําไพ, 
2546.)  

“ความพึงพอใจในการบริการ” หมายถึง ระดับความรูสึกในทางบวกของผูรับบริการตอการบริการ 
และความพึงพอใจในงานของผูปฏิบัติงานบริการ (อรรจน สีหะอําไพ, 2546.) 
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ระเบียบวิธีการวิจัย 

การวิจัยเรื่องความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณในครั้งนี้ เปนการ
วิจัยเชิงสํารวจ (Survey Research) ซ่ึงใชระเบียบวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Approach) มีแบบสอบถาม 
(Structured Questionnaire) เปนเครื่องมือในการเก็บรวบรวมขอมูล โดยประมวลผลและวิเคราะหความคิดเห็นของ
กลุมตัวอยางผูรับบริการที่กําหนด เพ่ือใหไดขอมูลที่ตรงกับวัตถุประสงคของโครงการ 
  
ประชากรและกลุมตัวอยางที่สํารวจ 

ประชากร  ไดแก 

1. ผูรับบริการภายใน ไดแก นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที ่5 และ 6 ปการศึกษา 2554 

2. ผูรับบริการจากหนวยงานภายนอกที่โรงเรียนใหบริการ ไดแก 

2.1 ผูมาศึกษาดูงานที่โรงเรียนมหิดลวิทยานสุรณ 

2.2 บุคลากรโรงเรยีนจุฬาภรณราชวิทยาลัยทัง้ 12 แหง 

2.3 ผูประสานงานในโครงการ วมว.ของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

2.4 ผูประสานงานโครงการสงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพดานคณิตศาสตรและวทิยาศาสตร 

 
กลุมตัวอยาง  คือ ผูที่ไดรับบริการจากทางโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณทั้งที่เปนนักเรียนและบุคลากร

จากหนวยงานภายนอกที่โรงเรียนใหบริการ 
 

การกําหนดขนาดตัวอยาง 

กําหนดขนาดตัวอยางผูรับบริการกับทางโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ มีหลักพิจารณาจากจํานวน
ประชากรในแตละกลุม ดังน้ี 

1. กลุมผูรับบริการภายใน ไดแก นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 5 และ 6 ปการศึกษา 2554 จํานวน
378 คน 

วิธีดําเนินงานวิจัย 
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2. กลุมผูรับบริการจากหนวยงานภายนอกที่โรงเรียนใหบริการ  รวมทั้งหมด 4 กลุม จํานวน   

318 คน  ไดแก  

2.1 ผูมาศึกษาดูงานที่โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ  จํานวนกลุมตัวอยาง 134 คน 

2.2 บุคลากรโรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัยทั้ง 12 แหง จํานวนกลุมตัวอยาง 130 คน  

2.3 ผูประสานงานในโครงการ วมว. ของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี จํานวนกลุม
ตัวอยาง 21 คน 

2.4 ผูประสานงานโครงการสงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพดานคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร จํา
จํานวนกลุมตัวอยาง 33 คน 

โดยทั้งน้ี ไดรับการประสานงานและขอมูลจากทางโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 

การเลือกกลุมตัวอยาง 

ในการสํารวจคร้ังน้ี จะกําหนดวิธีการสุมตัวอยาง ดังตอไปน้ี 
1. ใชวิธีการสุมตัวอยางแบบงาย (Simple Random Sampling) สําหรับกลุมผูรับบริการภายใน ไดแก 

นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 5 และ 6 ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ โดยใชทุกหองเรียนเปนกลุม
ตัวอยางจํานวน 20 หองเรียน (ชั้นละ 10 หองเรียน) และในแตละหองเรียน จะทําการเลือก
ผูรับบริการตัวอยางหองเรียนละ 12 คน (จากทั้งหมดหองเรียนละ 24 คน) โดยใชหลักการเลือกสุม
อยางมีระบบที่สุมเลือกเลขที่ที่เปนเลขคูกับเลขคี่สลับกันไปในแตละหองเรียน ดังตารางขางลางน้ี 

ระดับช้ัน ม.5 ม5/1 ม5/2 ม5/3 ม5/4 ม5/5 ม5/6 ม5/7 ม5/8 ม5/9 ม5/10
การสุมโดยเลือกเลขที ่ คู ค่ี คู ค่ี คู ค่ี คู ค่ี คู ค่ี 

ระดับช้ัน ม.6 ม6/1 ม6/2 ม6/3 ม6/4 ม6/5 ม6/6 ม6/7 ม6/8 ม6/9 ม6/10
การสุมโดยเลือกเลขที ่ ค่ี คู ค่ี คู ค่ี คู ค่ี คู ค่ี คู 

 
2. กําหนดกลุมตัวอยางแบบเจาะจง (Purposive Sampling)  ไดแก กลุมผูรับบริการจากหนวยงาน

ภายนอกที่โรงเรียนใหบริการ เปนการกําหนดกลุมตัวอยางที่เจาะจงหนวยตัวอยางเปนผูมาศึกษาดู
งานที่โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ บุคลากรของโรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัยทั้ง 12 แหง ผู
ประสานงานในโครงการ วมว.ของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี และผูประสานงานโครงการ
สงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพดานคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร  

 
เคร่ืองมือที่ใชในการเก็บขอมูล 

 เคร่ืองมือที่ใชในการเก็บขอมูลโครงการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการที่มีตอการใหบริการ
ของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณในคร้ังน้ีจะใชแบบสอบถามที่มีโครงสรางที่แนนอน ในการวัดจะมีขอคําถามเปน
คําถามประเภท... 
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 แบบเลือกตอบ(Check List Norminal) สําหรับขอมูลพ้ืนฐานทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 

 แบบประเมินคา (Likert Scale) 5 ระดับ สําหรับการวัดระดับความพึงพอใจ ไดแก  
1) พอใจนอยที่สุด  2) พอใจนอย  3) พอใจปานกลาง  4) พอใจมาก  5) พอใจมากที่สุด 

 แบบคําถามปลายเปด (Open-ended Question) สําหรับขอมูลทีเ่สนอความคดิเห็น 

โดยเครื่องมือที่ใชในการศึกษา คือ แบบสอบถาม ซ่ึงประกอบดวยขอคําถาม 3 สวน และในการเก็บ
ขอมูลจะแยกแบบสอบถามออกเปน 2 ชุด ดังน้ี 

ชุดที่ 1 แบบสอบถามความพึงพอใจของผูรับบริการ สําหรับผูรับบริการภายใน (นักเรียน) 
ประกอบดวย 

สวนที่ 1  ขอมูลพ้ืนฐานและความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถาม 
- เพศ 
- อายุ 
- สถานภาพ 
- ความพึงพอใจในภาพรวม 
- สิ่งที่ทําเพ่ือโรงเรียน 

 สวนที่ 2  >> ความพึงพอใจตอการใหบรกิารของโรงเรียนในฝายตางๆ (5 ฝาย) ซ่ึงแตละฝาย 
          เน้ือหาจะประกอบดวย 

- ดานกระบวนการ ขั้นตอนการใหบริการ 
- ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 
- ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 

      >> จุดเดน จุดที่ควรปรับปรุงของการใหบริการ และขอเสนอแนะเพิ่มเติม 

 สวนที่ 3  ความเชื่อม่ันเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ  

 
ชุดที่ 2 แบบสอบถามความพึงพอใจของผูรับบริการ สําหรับหนวยงานภายนอก  ประกอบดวย 

สวนที่ 1  ขอมูลพ้ืนฐานของผูตอบแบบสอบถาม 
- เพศ 
- อายุ 
- การศึกษา 
- สถานภาพ 

 สวนที่ 2  ความพึงพอใจตอการใหบริการทางวิชาการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
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 สวนที่ 3  >> ความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการ ไดแก 

- ดานกระบวนการ ขั้นตอนการใหบริการ 
- ดานการใหบริการของเจาหนาที่ 
- ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 
- ดานผลจากการใหบริการ 

      >> จุดเดน จุดที่ควรปรับปรุงของการใหบริการ และขอเสนอแนะเพิ่มเติม 

 
โดยมีข้ันตอนในการสรางเครื่องมือและการหาคณุภาพของเครื่องมือ ดังน้ี 

1. ศึกษาแนวคิดทฤษฎี ปรึกษาผูเชี่ยวชาญ/ผูมีประสบการณที่เก่ียวของ รวมทั้งเอกสารตางๆ ที่ไดรับจาก
ทางผูวาจาง 

2. เร่ิมสรางแนวประเด็นคําถาม โดยการพิจารณารวมกันระหวางผูวาจาง และศูนยวิจัยฯ เพ่ือกําหนด
ขอบเขต จัดหมวดหมู ความสอดคลองเหมาะสม โดยพิจารณาใหครอบคลุมกับวัตถุประสงคทั้ง 2 ชุดที่
กําหนดไว ไดแก ชุดที่ 1 แบบสอบถามความพึงพอใจของผูรับบริการ สําหรับกลุมผูรับบริการภายใน 
และชุดที่ 2 แบบสอบถามความพึงพอใจของผูรับบริการ สําหรับหนวยงานภายนอกที่ใชบริการ  

3. นํารางแบบสอบถามทั้ง 2 ชุดใหทางผูวาจางพิจารณาตรวจแกไขเบื้องตนเพ่ือใชเปนแบบสอบถามท่ี
สมบูรณ ครอบคลุมทุกประเด็นการสํารวจ 

4. ขั้นตอนการทดสอบแบบสอบถามเพื่อหาความเที่ยงตรง (Validity) ของแบบสอบถาม โดยนํา
แบบสอบถามที่รางเสร็จแลวไปทดสอบ (Pre-Test) กับกลุมประชาชนเปาหมายท่ีมิใชกลุมตัวอยาง 
จํานวน 20 ราย เพ่ือทดสอบถึงความเขาใจในคําถาม ทั้งในสวนของภาษา ความครบถวนของขอคําตอบ 
และนําขอมูลที่ไดรับมาปรับปรุงแกไขใหสมบูรณยิ่งขึ้น 

5. แบบสอบถามที่ปรับปรุงแกไขสมบูรณแลว จะสงใหทางผูวาจางพิจารณา แกไข และอนุมัติ จากน้ันจึงนํา
แบบสอบถามที่ไดรับอนุมัติแลวไปดําเนินการเก็บขอมูลจากกลุมตัวอยางจริงตอไป 

 
การเก็บรวบรวมขอมูล 

ในการเก็บรวบรวมขอมูลจากผูรับบริการในแตละกลุม ไดพิจารณาจาก ประเภทกลุมตัวอยาง ลักษณะ
การใหบริการ และขอจํากัดของการเขาถึงกลุมตัวอยางหรือผูรับบริการ รวมทั้งเรื่องของงบประมาณ ระยะเวลา และ
ปริมาณเจาหนาที่ในการลงเก็บขอมูล ซ่ึงการสํารวจคร้ังนี้ ไดกําหนดวิธีการเก็บรวบรวมขอมูลที่เหมาะสมกับกลุม
ผูรับบริการ  แตละประเภท ดังน้ี 

1. ผูรับบริการภายใน ไดแก นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที่ 5 และ 6 ดําเนินการเก็บรวบรวมขอมูลดวย
วิธีใชการสัมภาษณแบบพบตัว (Face-to-face Interview) หรือใหผูรับบริการเปนผูตอบแบบสอบถามเอง และรอรับ
แบบสอบถามกลับ โดยจะสงทีมนักวิจัยลงพ้ืนที่เก็บขอมูลพรอมทีมงานผูชวยวิจัยที่ผานการอบรมทําความเขาใจ



�

             ���  �             ����������������      �              หนา  13 

 

เก่ียวกับวัตถุประสงคในการวิจัยและรายละเอียดในแบบสอบถามลงพื้นที่เก็บขอมูล จากน้ันดําเนินการรวบรวมขอมูล
ใหแลวเสร็จตามกําหนดเวลา 

2. ผูรับบริการจากหนวยงานภายนอกที่โรงเรียนใหบริการ ไดแก ผูมาศึกษาดูงานที่โรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณ บุคลากรของโรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัยทั้ง 12 แหง ผูประสานงานในโครงการ วมว. ของ
กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี และผูประสานงานโครงการสงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพดานคณิตศาสตร
และวิทยาศาสตร ดําเนินการเก็บรวบรวมขอมูลดวยวิธีการโทรศัพทสอบถาม หรือการสงแบบสอบถามไปยัง
หนวยงานดังกลาว และสงกลับคืนมายังศูนยวิจัยกรุงเทพโพลล โดยมีการติดตอประสานงานกับเจาหนาที่ของ
หนวยงานตางๆ กอน 

แบบสอบถามที่เก็บขอมูลแลว จะถูกนํามาตรวจสอบความถูกตองสมบูรณทุกชุด กอนนําไปลงรหัส
ขอมูลและปอนเขาคอมพิวเตอรเพ่ือประมวลผลในขั้นตอนตอไป 

 
การประมวลผลและการวิเคราะหขอมูล 

แบบสอบถามที่เก็บขอมูลแลวทุกชุด จะผานการตรวจสอบความครบถวนสมบูรณของขอมูลที่ไดและ
ความสอดคลองของเนื้อหากอนทําการลงรหัส (Coding) หลังจากลงรหัสเรียบรอยแลว จะใชโปรแกรม SPSS for 
Window Version 12.0 สําหรับการประมวลผลขอมูล และใชคาสถิติตางๆ ดังตอไปน้ีในการคํานวณ 

การหาคาและประมวลผล 
 หาคาตัวแปรทุกตัวในรูปแบบคาความถี่ (Frequency) และคารอยละ (Percentage) ในภาพรวมของ

จํานวนกลุมตัวอยางทั้งหมด ไดแก เพศ อายุ การศึกษา สถานภาพ และขอแสดงความคิดเห็นของ
กลุมตัวอยาง 

 หาคาตัวแปรที่แสดงระดับความพึงพอใจ/ระดับความเชื่อม่ัน 5 ระดับ โดยกําหนดชวงคะแนน ดังน้ี 

   คะแนน  ชวงคะแนน       ระดับความพึงพอใจ/ความเช่ือม่ัน 

5  4.21 - 5.00  พอใจ/เชื่อม่ันมากที่สุด 

4  3.41 - 4.20  พอใจ/เชื่อม่ันมาก 

3  2.61 - 3.40  พอใจ/เชื่อม่ันปานกลาง 

2  1.81 - 2.60  พอใจ/เชื่อม่ันนอย 

1  1.00 - 1.80  พอใจ/เชื่อม่ันนอยที่สุด  

จะใชรูปแบบคาเฉลี่ยเลขคณิต (  ) และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) เปนตัวชี้วัด 
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สถิติที่ใชวิเคราะหขอมูล 

การวิเคราะหขอมูลสําหรับโครงการสํารวจความพึงพอใจของผูรับบริการท่ีมีตอการใหบริการของ
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณในครั้งน้ี จะทําการรายงานขอมูลเบื้องตนดวยสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) 
ซ่ึงเปนสถิติที่ใชสรุปลักษณะที่สําคัญของกลุมขอมูล โดยเปนขอมูลที่เก็บรวบรวมจากกลุมตัวอยางหรือประชากร 
โดยแสดงผลในแตละคําถามในรูปของคาความถี่ คารอยละ คาเฉลี่ย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 

 
- คาความถี่ (Frequency) แสดงจํานวนผูตอบแตละคําตอบของคําถามแตละขอ 
- คารอยละ (Percentage) แสดงสัดสวนคําตอบของคําถามแตละขอ 
- คาเฉลี่ย (  ) แสดงระดับความพึงพอใจของแตละประเด็น 
- คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ใชวัดการกระจายของขอมูล เพ่ือพิจารณาวาคะแนนแตละตัวจะ  
    แตกตางจากคาเฉลี่ยมากนอยเพียงใด 
- ตารางแจกแจงขอมูล (Cross-tabulation Table) เปนความสัมพันธเชิงไขวแสดงผลจําแนกตาม      
    ตัวแปรดานประชากรศาสตร กับระดับความพึงพอใจ/ระดับความเชื่อม่ัน 

 
ระยะเวลาทําการสํารวจ 

ศูนยวิจัยฯ ประเมินระยะเวลาที่ใชในการศึกษา รวบรวมขอมูล วิเคราะหและประเมินผล รวมทั้งเสนอ
เปนรายงานการวิจัยทั้งหมดเปนระยะเวลา 60 วัน นับตั้งแตวันลงนามในสัญญาจาง 

 1-5 6-10 11-15 16-20 21-25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-55 56-60 

ทางผูวาจางสงรายช่ือผูประสานงาน
และตารางการเขาดูงานจากภายนอก 

2 วัน             

ออกแบบสอบถาม/ทดสอบ
แบบสอบถาม/ปรับปรุงแบบสอบถาม 

  
3 วัน 

           

ดําเนินการเก็บขอมูล              

ตรวจสอบลงรหัสและบันทึกขอมูล             

ประมวลผลขอมูลและวิเคราะหขอมูล             

เขียนและจัดทํารายงานฉบับสมบูรณ 
พรอมสงมอบ 
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บทที่ 3 

ผลการสํารวจ 
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ผลการสํารวจกลุมผู รับบริการภายในกับทางโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ ซ่ึงไดแก นักเรียนชั้น
มัธยมศึกษาปที่ 5 และ 6 ประจําปการศึกษา 2554 จํานวน 378 คน สามารถแยกเนื้อหาสาระแสดงผลการสํารวจ
ตามตารางตางๆ ดังตอไปน้ี 

  ขอมูลพ้ืนฐานของกลุมตัวอยาง 

ตารางที่ 1  แสดงขอมูลพื้นฐานของกลุมตัวอยางผูรับบริการภายใน 
 จํานวน รอยละ (%) 

เพศ 
ชาย 237 62.7% 
หญิง 141 37.3% 

รวม 378 100.0% 

อายุ 

15 ป 7 1.9% 
16 ป 133 35.2% 
17 ป 180 47.6% 
18 ป 57 15.1% 
19 ป 1 0.3% 

รวม 378 100.0% 

สถานภาพ 
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที ่5 203 53.7% 

นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปที ่6 175 46.3% 

รวม 378 100.0% 
 

ผลการสํารวจ : กลุมผูรับบริการภายใน 
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  ความคิดเห็นเก่ียวกับโรงเรียนของกลุมตัวอยาง 

  ความคิดเห็นของนักเรียนเก่ียวกับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียน
มหิดลวิทยานุสรณในภาพรวม    
 
1. พอใจการบริการทุกอยาง/ใหบริการรวดเร็ว มีทรัพยากรพรอมครบทุกดาน เชน ใหขอมูลแนะแนว ให
ความรูดี หอพักดูแลดี สนับสนุนนักเรียน ใหโอกาสทางการใชภาษา 

2. อาจารยสวนใหญใจดี ใสใจดูแล เปนกันเองกับเด็ก ตั้งใจสอน การเรียนการสอนดี 

3. สิ่งอํานวยความสะดวกและอุปกรณ สถานที่มีความสะดวกสบายเหมาะสม มีความพรอมทันสมัย 

4. ควรปรับปรุงระบบลงทะเบียน MIS  

5. เจาหนาที่มีความกระตือรือรน มีมนุษยสัมพันธ เปนกันเอง และเตม็ใจใหบริการ 

6. ศูนยวิทยบริการและการจัดทรัพยากรสารสนเทศมีบริการหลายรูปแบบ สะดวกสบาย มีคุณภาพและ
ทันสมัย เชน หองสมุด อินเทอรเนต 

7. รานคา โรงอาหารมีโภชนาดี อรอย สะอาด สะดวกสบาย 

8. การจัดการ การดําเนินงานตางๆเปนระบบ งานเสร็จทันเวลา มีคุณภาพ 

9. โรงเรียนสะอาด เปนระเบยีบ 

10. ดานเทคโนโลยีสารสนเทศ มี WiFi เร็ว มีการดูแลระบบ Wireless พรอมใหคําปรึกษาชวยเหลือ
แกปญหา Laptop และเรื่องตางๆ 

11. การประกาศตางๆมักประกาศในตอนเชาของวันกิจกรรม ทําใหเตรียมตวัไมทนั 

12. ศูนยวิทยบริการ ควรมีกฎระเบียบเครงครัดในการใชคอมพิวเตอรสวนกลางอยางชัดเจน 
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  ความคิดเห็นของนักเรียนเก่ียวกับสิ่งทีจ่ะทําเพื่อชวยเหลือโรงเรียน 
 

1. ใหความรวมมือ/ชวยเหลอืกิจกรรมโรงเรียน เชน Buddy งาน ISSF ราตรีศรีตรงั @mwit pre-mwit        
งานประชาสัมพันธตางๆ การรวมแขงขันตางๆ ทําคายบําเพ็ญประโยชน ฯลฯ 

2. ปฏิบัตติามกฎระเบียบโรงเรียน 

3. ตั้งใจเรียน 

4. ทําตัวเปนนักเรียนที่ดี/ทาํหนาที่ของตนเองใหดี เชน ไมเบียดเบียนผูอ่ืน 

5. ชวยงานอาจารย เชน ขนยายหนังสือ/สิ่งของตางๆในโรงเรียน จัดเย็บเอกสาร ทาํความสะอาด 

6. ทําความสะอาดโรงเรียน หองเรียน หองนอน หอพักและอาคาร สมํ่าเสมอ 

7. พัฒนาสังคม/ชวยเหลือสงัคม เชน อานหนังสือใหคนตาบอดฟง ทิ้งขยะใหลงถงั 

8. ประหยัดทรัพยากรใหมากที่สุด เชน นํ้า ไฟฟา 

9. สรางชื่อเสียงใหกับโรงเรียน 

10. ชวยประชาสัมพันธบอกขาวโรงเรียนใหบุคคลภายนอกรับรู/แนะนําขอมูลที่เปนประโยชน 

11. ไมทําลายทรัพยสินของโรงเรียนเสียหาย/ดูแลของใชในหองเรียน 

12. ชวยเหลือรุนนอง/ใหความรูรุนนอง และคอยตักเตือนเพ่ือนๆ 

13. เปนนักวจัิย/นักวิทยาศาสตร 

14. รวมแสดงความคิดเห็นเพ่ือปรับปรุงโรงเรียน/เขารวมประชุมของหอพัก 

15. ไมสรางปญหาใหคนอ่ืน/ไมทําลายชื่อเสียงโรงเรียน 

16. ชวยหาวธิีการสรางเสรมิอุดมการณของโรงเรียนแกเด็กนักเรียน 
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  ความเช่ือม่ันเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของทางโรงเรียน 
หลังจากทําการสํารวจในสวนที่เก่ียวกับความรูสึกเชื่อม่ันของนักเรียนตอคุณภาพการใหบริการของทาง

โรงเรียนในปจจุบันแลว  สามารถแสดงผลการสํารวจแยกออกเปนประเด็นตางๆ ไดดังน้ี   
ตารางที่ 2  แสดงความรูสึกเช่ือม่ันของนักเรียนเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของทางโรงเรียน
ในปจจุบัน พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น 

ประเด็นความเชื่อม่ัน จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความ
เชื่อม่ัน 

1. นักเรียนรับทราบขอมูลเก่ียวกับการ
ใหบริการตางๆ ของหนวยงานที่ใช
บริการ 

ไมตอบ 23 6.1% 

3.92 0.777 มาก 

นอยที่สุด 4 1.1% 
นอย 11 2.9% 
ปานกลาง 65 17.2% 
มาก 204 54.0% 
มากที่สุด 71 18.8% 

รวม 378 100.0% 

2. การปฏิบัตงิานของเจาหนาที่มีความ
เปนธรรม ไมเลือกปฏิบตัิ (ใหบริการ
ตามลําดับกอน-หลัง) ไมใหบริการเปน
พิเศษกับคนคุนเคย 

ไมตอบ 24 6.3% 

4.04 0.832 มาก 

นอยที่สุด 5 1.3% 

นอย 11 2.9% 

ปานกลาง 52 13.8% 

มาก 182 48.1% 

มากที่สุด 104 27.5% 

รวม 378 100.0% 

3. การกําหนดระยะเวลาแลวเสร็จของ
การใหบริการ 

ไมตอบ 23 6.1% 

3.86 0.859 มาก 

นอยที่สุด 4 1.1% 

นอย 16 4.2% 

ปานกลาง 86 22.8% 

มาก 167 44.2% 

มากที่สุด 82 21.7% 

รวม 378 100.0% 
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ตารางที่ 2  แสดงความรูสึกเช่ือม่ันของนักเรียนเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของทางโรงเรียน
ในปจจุบัน พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

 

ประเด็นความเชื่อม่ัน 

จํานวน รอยละ 
(%) 

คาเฉลีย่ 
( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความ
เชื่อม่ัน 

4. เจาหนาที่มีการปฏิบัติงานดวยความ
โปรงใส ไมทุจริต ไมเรียกรบัเงิน ไมรับ
สินบน 

ไมตอบ 24 6.3% 

4.38 0.809 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 4 1.1% 

นอย 4 1.1% 

ปานกลาง 38 10.1% 

มาก 117 31.0% 

มากที่สุด 191 50.5% 

รวม 378 100.0% 

5. เจาหนาที่มีความประพฤติเหมาะสม 
นานับถือ 

ไมตอบ 23 6.1% 

4.06 0.826 มาก 

นอยที่สุด 2 0.5% 

นอย 13 3.4% 

ปานกลาง 60 15.9% 

มาก 167 44.2% 

มากที่สุด 113 29.9% 

รวม 378 100.0% 

6. เจาหนาที่ปฏิบัติงานโดยคํานึงถึง
ผลประโยชนของผูใชบริการเปนหลัก 

ไมตอบ 23 6.1% 

4.01 0.894 มาก 

นอยที่สุด 4 1.1% 

นอย 15 4.0% 

ปานกลาง 71 18.8% 

มาก 149 39.4% 

มากที่สุด 116 30.7% 

รวม 378 100.0% 
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ตารางที่ 2  แสดงความรูสึกเช่ือม่ันของนักเรียนเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของทางโรงเรียน
ในปจจุบัน พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

 

ประเด็นความเชื่อม่ัน 

จํานวน รอยละ 
(%) 

คาเฉลีย่ 
( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความ
เชื่อม่ัน 

7. นักเรียนไดรับคําชี้แจงหรือการแกไข
ปญหา กรณีมีการรองเรียนเก่ียวกับการ
ปฏิบัติงานทีไ่มถูกตองเหมาะสมของ
เจาหนาที่ 

ไมตอบ 23 6.1% 

3.86 0.880 มาก 

นอยที่สุด 7 1.9% 

นอย 15 4.0% 

ปานกลาง 78 20.6% 

มาก 175 46.3% 

มากที่สุด 80 21.2% 

รวม 378 100.0% 

8. เจาหนาที่ปฏิบัติงานอยาง
ตรงไปตรงมา (ไมมีการขัดแยงระหวาง
ประโยชนสวนตนและประโยชน
สวนรวม 

ไมตอบ 23 6.1% 

4.13 0.810 มาก 

นอยที่สุด 4 1.1% 

นอย 9 2.4% 

ปานกลาง 45 11.9% 

มาก 176 46.6% 

มากที่สุด 121 32.0% 

รวม 378 100.0% 

9. มีชองทางท่ีสามารถเขาถึงขอมูล
ขาวสารของหนวยงานไดอยางสะดวก 

ไมตอบ 23 6.1% 

3.88 0.873 มาก 

นอยที่สุด 7 1.9% 

นอย 12 3.2% 

ปานกลาง 81 21.4% 

มาก 172 45.5% 

มากที่สุด 83 22.0% 

รวม 378 100.0% 
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ตารางที่ 2  แสดงความรูสึกเช่ือม่ันของนักเรียนเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของทางโรงเรียน
ในปจจุบัน พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

 

ประเด็นความเชื่อม่ัน 

จํานวน รอยละ 
(%) 

คาเฉลีย่ 
( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความ
เชื่อม่ัน 

10. เจาหนาที่มีการรับฟงความคิดเห็น
และขอเสนอแนะจากนักเรียน/
ผูใชบริการ 

ไมตอบ 23 6.1% 

3.85 0.943 มาก 

นอยที่สุด 9 2.4% 

นอย 19 5.0% 

ปานกลาง 78 20.6% 

มาก 161 42.6% 

มากที่สุด 88 23.3% 

รวม 378 100.0% 

11. เจาหนาที่มีการปรับปรงุการทํางาน 
กรณีที่ไดรับขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะ
จากผูใชบริการ 

ไมตอบ 24 6.3% 

3.77 0.930 มาก 

นอยที่สุด 6 1.6% 

นอย 27 7.1% 

ปานกลาง 86 22.8% 

มาก 159 42.1% 

มากที่สุด 76 20.1% 

รวม 378 100.0% 

12. เจาหนาที่มีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบัติหนาที่(ใหบริการ) เปนอยางดี 

ไมตอบ 23 6.1% 

4.08 0.816 มาก 

นอยที่สุด 4 1.1% 

นอย 6 1.6% 

ปานกลาง 63 16.7% 

มาก 167 44.2% 

มากที่สุด 115 30.4% 

รวม 378 100.0% 
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ตารางที่ 2  แสดงความรูสึกเช่ือม่ันของนักเรียนเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของทางโรงเรียน
ในปจจุบัน พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

 

ประเด็นความเชื่อม่ัน 

จํานวน รอยละ 
(%) 

คาเฉลีย่ 
( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความ
เชื่อม่ัน 

13. เจาหนาที่ปฏิบัติงานเตม็เวลา
ราชการ (ไมนําเวลาราชการไปทําธุระ
สวนตวั) 

ไมตอบ 23 6.1% 

4.11 0.798 มาก 

นอยที่สุด 4 1.1% 

นอย 6 1.6% 

ปานกลาง 53 14.0% 

มาก 175 46.3% 

มากที่สุด 117 31.0% 

รวม 378 100.0% 

14. มีการเปดเผยหลักเกณฑ วิธีการ
ปฏิบัตเิก่ียวกบัการใหบริการให
ผูรับบริการทราบ 

ไมตอบ 23 6.1% 

3.93 0.815 มาก 

นอยที่สุด 4 1.1% 

นอย 10 2.6% 

ปานกลาง 77 20.4% 

มาก 180 47.6% 

มากที่สุด 84 22.2% 

รวม 378 100.0% 

15. เจาหนาที่มีความรับผิดชอบตอ
หนาที่การงาน 

ไมตอบ 23 6.1% 

4.11 0.775 มาก 

นอยที่สุด 2 0.5% 

นอย 7 1.9% 

ปานกลาง 56 14.8% 

มาก 175 46.3% 

มากที่สุด 115 30.4% 

รวม 378 100.0% 
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ตารางที่ 2  แสดงความรูสึกเช่ือม่ันของนักเรียนเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของทางโรงเรียน
ในปจจุบัน พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

 

ประเด็นความเชื่อม่ัน 

จํานวน รอยละ 
(%) 

คาเฉลีย่ 
( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความ
เชื่อม่ัน 

16. เจาหนาที่มีความรู ความสามารถ 
ความชํานาญเหมาะสมกับงานที่
รับผิดชอบ 

ไมตอบ 23 6.1% 

4.15 0.782 มาก 

นอยที่สุด 2 0.5% 

นอย 7 1.9% 

ปานกลาง 52 13.8% 

มาก 167 44.2% 

มากที่สุด 127 33.6% 

รวม 378 100.0% 

17. มีการใชเทคโนโลยี และอุปกรณ
ตางๆ ที่ทันสมัยเพ่ือลดคาใชจายหรือ
ตนทุนการใหบริการ 

ไมตอบ 23 6.1% 

4.13 0.790 มาก 

นอยที่สุด 2 0.5% 

นอย 6 1.6% 

ปานกลาง 60 15.9% 

มาก 162 42.9% 

มากที่สุด 125 33.1% 

รวม 378 100.0% 

ภาพรวม 4.02 0.836 มาก 
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  ความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการในฝายตางๆของโรงเรียน 

เน่ืองจากทางโรงเรียนมีฝายหลักๆที่ใหบริการกับนักเรียนจํานวน 5 ฝาย และงานที่ใหบริการในแตละ
ฝายก็มีเปนจํานวนมาก สงผลใหคําถามในแบบสอบถามมีจํานวนมาก นํามาซ่ึงการสรางความเบื่อหนายใหกับผูตอบ 
และอาจมีผลตอคําตอบที่ไดมามีคาไมใกลเคียงกับความเปนจริงได จึงไดทําการแบงแบบสอบถามสําหรับสวนนี้
ออกเปน 2 ชุด ไดแก 

ชุดที่ 1 (สีฟา) ประกอบดวยคําถามในฝายกิจการหอพัก และฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ        
มีนักเรียนที่เปนกลุมตัวอยางตอบแบบสอบถามสําหรับชุดน้ี จํานวนทั้งสิ้น 200 คน 

ชุดที่ 2 (สีชมพู) ประกอบดวยคําถามในฝายวิชาการ ฝายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ และ
ฝายวิเทศสัมพันธ มีนักเรียนที่เปนกลุมตัวอยางตอบแบบสอบถามสําหรับชุดน้ี จํานวนทั้งสิ้น 178 คน 

โดยภาพรวมของทั้ง 5 ฝายของโรงเรียนมีระดับความพึงพอใจมาก (คาเฉลี่ย = 3.93 และ       
SD. = 0.791) ซ่ึงสามารถพิจารณาแยกรายละเอียดออกเปนฝายตางๆ ตามจํานวนกลุมตัวอยางที่ไดกลาวไปแลว 
ดังน้ี 

 

1. ฝายกิจการหอพัก 

นักเรียนกลุมตัวอยางที่แสดงความคิดเห็นกับฝายกิจการหอพักของโรงเรียนมีจํานวนทั้งสิ้น 200 คน ได
แสดงความรูสึกพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการในประเด็นตางๆ รวมถึงความคิดเห็นที่เก่ียวกับการใหบริการท้ัง
ดานจุดเดน จุดที่ควรปรับปรุง และขอเสนอแนะเพ่ิมเติมตางๆ  ดังรายละเอียดตอไปน้ี 

ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

ตอนที่  1.1 
ความรูสึกพึงพอใจตองานฝาย
กิจการหอพัก โดยภาพรวม 

ไมตอบ 30 15.0% 

3.84 0.868 มาก 

นอยที่สุด 4 2.0% 

นอย 8 4.0% 

ปานกลาง 32 16.0% 

มาก 94 47.0% 

มากที่สุด 32 16.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

I. ดานกระบวนการและขั้นตอนการใหบริการ 

1. งานกิจการหอพักนักเรียน 

1.1 การไดรับความสะดวกในการเขา
พัก 

ไมตอบ 1 0.5% 

3.99 0.961 มาก 

นอยที่สุด 5 2.5% 

นอย 11 5.5% 

ปานกลาง 29 14.5% 

มาก 89 44.5% 

มากที่สุด 65 32.5% 

รวม 200 100.0% 

1.2 การไดรับบริการในการเขาพัก ไมตอบ 1 0.5% 

3.87 1.036 มาก 

นอยที่สุด 9 4.5% 

นอย 12 6.0% 

ปานกลาง 31 15.5% 

มาก 91 45.5% 

มากที่สุด 56 28.0% 

รวม 200 100.0% 

1.3 ระบบการใหบริการที่ทนัสมัย ไมตอบ 1 0.5% 

3.57 1.079 มาก 

นอยที่สุด 12 6.0% 

นอย 20 10.0% 

ปานกลาง 44 22.0% 

มาก 88 44.0% 

มากที่สุด 35 17.5% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานกิจการหอพักนักเรียน  (ตอ) 

1.4 การบริการซอมแซมบํารุงรักษา
พัสดุภัณฑภายในหอพัก 

ไมตอบ 1 0.5% 

2.89 1.165 
ปาน
กลาง 

นอยที่สุด 28 14.0% 

นอย 46 23.0% 

ปานกลาง 60 30.0% 

มาก 49 24.5% 

มากที่สุด 16 8.0% 

รวม 200 100.0% 

1.5 ความสะดวกในการติดตอเจาหนาที่
ที่หอพัก 

ไมตอบ 1 0.5% 

3.99 0.918 มาก 

นอยที่สุด 5 2.5% 

นอย 7 3.5% 

ปานกลาง 33 16.5% 

มาก 93 46.5% 

มากที่สุด 61 30.5% 

รวม 200 100.0% 

1.6 การใหบริการของอาจารยและ
เจาหนาที่ประจําหอพัก 

ไมตอบ 1 0.5% 

3.91 1.009 มาก 

นอยที่สุด 8 4.0% 

นอย 10 5.0% 

ปานกลาง 32 16.0% 

มาก 90 45.0% 

มากที่สุด 59 29.5% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานกิจการหอพักนักเรียน  (ตอ) 

1.7 การทํางานของเจาหนาที่รักษา
ความปลอดภัยใตหอพัก 

ไมตอบ 1 0.5% 

3.91 0.925 มาก 

นอยที่สุด 5 2.5% 

นอย 12 6.0% 

ปานกลาง 28 14.0% 

มาก 104 52.0% 

มากที่สุด 50 25.0% 

รวม 200 100.0% 

1.8 การควบคุมดูแลทรัพยสินและความ
สงบเรียบรอยเก่ียวกับความเปนอยูของ
นักเรียนในหอพัก 

ไมตอบ 1 0.5% 

3.63 1.011 มาก 

นอยที่สุด 6 3.0% 

นอย 23 11.5% 

ปานกลาง 47 23.5% 

มาก 86 43.0% 

มากที่สุด 37 18.5% 

รวม 200 100.0% 

1.9 การเปดปดหอพักระหวางเวลา 
05.30-07.00 น. และเวลา 16.00-22.00 
น ในวันจันทร-ศุกร 

ไมตอบ 1 0.5% 

3.63 1.138 มาก 

นอยที่สุด 13 6.5% 

นอย 16 8.0% 

ปานกลาง 52 26.0% 

มาก 68 34.0% 

มากที่สุด 50 25.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานกิจการหอพักนักเรียน  (ตอ) 

1.10 การเปดปดหอพักระหวางเวลา 
05.30-22.00 น. ในวันเสาร-อาทิตยและ
วันหยุด 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.23 0.897 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 5 2.5% 

นอย 4 2.0% 

ปานกลาง 20 10.0% 

มาก 81 40.5% 

มากที่สุด 89 44.5% 

รวม 200 100.0% 

1.11  การสรางความสัมพันธที่ดี
ระหวางหอพักกับนักเรียน เชน การจัด
กิจกรรมรวมกัน 

ไมตอบ 1 0.5% 

3.57 1.139 มาก 

นอยที่สุด 13 6.5% 

นอย 19 9.5% 

ปานกลาง 54 27.0% 

มาก 67 33.5% 

มากที่สุด 46 23.0% 

รวม 200 100.0% 

1.12  รูปแบบการจัดกิจกรรมที่เนน
พัฒนาคุณภาพของนักเรียน ภายใน
หอพัก 

ไมตอบ 1 0.5% 

3.49 1.091 มาก 

นอยที่สุด 15 7.5% 

นอย 18 9.0% 

ปานกลาง 50 25.0% 

มาก 86 43.0% 

มากที่สุด 30 15.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานกิจการหอพักนักเรียน  (ตอ) 

1.13  การรณรงคใหนักเรียนประหยัด
นํ้าประปาและกระแสไฟฟา ในหอพัก 

ไมตอบ 1 0.5% 

3.56 1.090 มาก 

นอยที่สุด 12 6.0% 

นอย 18 9.0% 

ปานกลาง 55 27.5% 

มาก 75 37.5% 

มากที่สุด 39 19.5% 

รวม 200 100.0% 

2. งานโภชนาการและสุขภาพอนามัย 

2.1 การจัดการดานความสะอาด 
สุขอนามัยของโรงอาหาร รานคา และ
โภชนาการของโรงเรียน 

ไมตอบ 1 0.5% 

3.99 0.890 มาก 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 9 4.5% 

ปานกลาง 34 17.0% 

มาก 93 46.5% 

มากที่สุด 60 30.0% 

รวม 200 100.0% 

2.2 ปริมาณ และราคาอาหารในโรง
อาหาร รานคาของโรงเรียนมีความ
ยุติธรรม 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.17 0.833 มาก 

นอยที่สุด 4 2.0% 

นอย 2 1.0% 

ปานกลาง 25 12.5% 

มาก 94 47.0% 

มากที่สุด 74 37.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานโภชนาการและสุขภาพอนามัย  (ตอ) 

2.3 การจัดทําเลรานคาในโรงอาหารมี
ความเปนระเบียบ 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.29 0.814 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 5 2.5% 

ปานกลาง 12 6.0% 

มาก 90 45.0% 

มากที่สุด 89 44.5% 

รวม 200 100.0% 

2.4 การจัดบริการนํ้าด่ืมที่ถูก
สุขลักษณะและสะอาด 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.14 0.916 มาก 

นอยที่สุด 5 2.5% 

นอย 6 3.0% 

ปานกลาง 23 11.5% 

มาก 87 43.5% 

มากที่สุด 78 39.0% 

รวม 200 100.0% 

2.5 การใหบริการปฐมพยาบาลและการ
ดูแลรักษาผูปวยเบื้องตน 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.13 0.825 มาก 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 6 3.0% 

ปานกลาง 26 13.0% 

มาก 95 47.5% 

มากที่สุด 70 35.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานโภชนาการและสุขภาพอนามัย  (ตอ) 

2.6 การจัดใหมีการตรวจสุขภาพ
ประจําปของนักเรียน 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.30 0.790 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 2 1.0% 

ปานกลาง 23 11.5% 

มาก 80 40.0% 

มากที่สุด 92 46.0% 

รวม 200 100.0% 

II. ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 

1. งานกิจการหอพักนักเรียน 

1.1 อาจารยประจําหอพักสามารถให
คําปรึกษาในเรื่องการใช  
ชีวติประจําวันและการปรับตัวใน
โรงเรียนไดเปนอยางดี 

ไมตอบ 2 1.0% 

3.80 1.050 มาก 

นอยที่สุด 12 6.0% 

นอย 8 4.0% 

ปานกลาง 36 18.0% 

มาก 93 46.5% 

มากที่สุด 49 24.5% 

รวม 200 100.0% 

1.2 การแตงกายของอาจารยประจํา
หอพัก มีความเหมาะสม 

ไมตอบ 2 1.0% 

4.31 0.851 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 4 2.0% 

นอย 4 2.0% 

ปานกลาง 14 7.0% 

มาก 80 40.0% 

มากที่สุด 96 48.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานกิจการหอพักนักเรียน  (ตอ) 

1.3 อาจารยมีมนุษยสัมพันธที่ดีกับ
นักเรียน 

ไมตอบ 2 1.0% 

3.99 1.040 มาก 

นอยที่สุด 10 5.0% 

นอย 8 4.0% 

ปานกลาง 23 11.5% 

มาก 89 44.5% 

มากที่สุด 68 34.0% 

รวม 200 100.0% 

1.4 อาจารยประจําหอพัก เต็มใจให
ความชวยเหลอืในดานตางๆ 

ไมตอบ 2 1.0% 

4.08 0.999 มาก 

นอยที่สุด 6 3.0% 

นอย 10 5.0% 

ปานกลาง 25 12.5% 

มาก 78 39.0% 

มากที่สุด 79 39.5% 

รวม 200 100.0% 

1.5 การดูแลใหนักเรียนอยูในระเบียบ
ของหอพัก 

ไมตอบ 2 1.0% 

3.88 1.055 มาก 

นอยที่สุด 9 4.5% 

นอย 10 5.0% 

ปานกลาง 39 19.5% 

มาก 78 39.0% 

มากที่สุด 62 31.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานโภชนาการและสุขภาพอนามัย 

2.1 เจาหนาที่มีความรู  ใหคําปรึกษา
และคําแนะนําเก่ียวกับเรื่องสุขภาพ
อนามัยไดเปนอยางดี 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.07 0.879 มาก 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 8 4.0% 

ปานกลาง 34 17.0% 

มาก 85 42.5% 

มากที่สุด 70 35.0% 

รวม 200 100.0% 

2.2 เจาหนาที่ดูแลเอาใจใสนักเรียนที่
เจ็บปวยใหหายเปนปกต ิ

ไมตอบ 1 0.5% 

4.10 0.847 มาก 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 7 3.5% 

ปานกลาง 29 14.5% 

มาก 92 46.0% 

มากที่สุด 69 34.5% 

รวม 200 100.0% 

2.3 เจาหนาที่เอาใจใสติดตามและให
คําแนะนําแกนักเรียนที่มีปญหาสุขภาพ 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.11 0.825 มาก 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 6 3.0% 

ปานกลาง 28 14.0% 

มาก 96 48.0% 

มากที่สุด 67 33.5% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานโภชนาการและสุขภาพอนามัย  (ตอ) 

2.4 เจาหนาที่ใหความรูความเขาใจ
เก่ียวกับภาวะโภชนาการและให
คําแนะนําที่เหมาะสม 

ไมตอบ 2 1.0% 

3.99 0.898 มาก 

นอยที่สุด 4 2.0% 

นอย 7 3.5% 

ปานกลาง 35 17.5% 

มาก 92 46.0% 

มากที่สุด 60 30.0% 

รวม 200 100.0% 

III. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 

1. งานกิจการหอพักนักเรียน 

1.1 ขนาดของหองพักมีความสบาย 
เหมาะสม  อุณหภูมิในหองพักมีความ
เหมาะสม 

ไมตอบ 2 1.0% 

3.86 1.016 มาก 

นอยที่สุด 7 3.5% 

นอย 12 6.0% 

ปานกลาง 39 19.5% 

มาก 83 41.5% 

มากที่สุด 57 28.5% 

รวม 200 100.0% 

1.2 ปริมาณของหองพักมีเพียงพอ
สําหรับนักเรียน 

ไมตอบ 2 1.0% 

4.22 0.951 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 7 3.5% 

นอย 3 1.5% 

ปานกลาง 21 10.5% 

มาก 75 37.5% 

มากที่สุด 92 46.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานกิจการหอพักนักเรียน  (ตอ) 

1.3 หองน้ําและหองสุขามีเพียงพอ ไมตอบ 2 1.0% 

3.87 1.087 มาก 

นอยที่สุด 10 5.0% 

นอย 10 5.0% 

ปานกลาง 41 20.5% 

มาก 72 36.0% 

มากที่สุด 65 32.5% 

รวม 200 100.0% 

1.4 การจัดและตกแตงอาคารหอพักมี
ความเหมาะสม 

ไมตอบ 2 1.0% 

3.80 1.011 มาก 

นอยที่สุด 8 4.0% 

นอย 10 5.0% 

ปานกลาง 46 23.0% 

มาก 83 41.5% 

มากที่สุด 51 25.5% 

รวม 200 100.0% 

1.5 สถานที่ทบทวนตําราและทํา
รายงานในหอพักมีเพียงพอและ
เหมาะสม 

ไมตอบ 2 1.0% 

3.33 1.162 
ปาน
กลาง 

นอยที่สุด 14 7.0% 

นอย 35 17.5% 

ปานกลาง 54 27.0% 

มาก 61 30.5% 

มากที่สุด 34 17.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานกิจการหอพักนักเรียน  (ตอ) 

1.6 หองเอนกประสงค สถานที่พักผอน
มีเพียงพอ 

ไมตอบ 2 1.0% 

3.28 1.048 
ปาน
กลาง 

นอยที่สุด 13 6.5% 

นอย 25 12.5% 

ปานกลาง 77 38.5% 

มาก 59 29.5% 

มากที่สุด 24 12.0% 

รวม 200 100.0% 

1.7 อุปกรณในหองพัก เชน โตะอาน
หนังสือ ตูเสื้อผาและเตียง มีเพียงพอ
และเหมาะสม 

ไมตอบ 2 1.0% 

4.03 0.963 มาก 

นอยที่สุด 7 3.5% 

นอย 7 3.5% 

ปานกลาง 26 13.0% 

มาก 92 46.0% 

มากที่สุด 66 33.0% 

รวม 200 100.0% 

1.8 ชุดเคร่ืองนอน เชน ผาปูที่นอน 
ปลอกหมอน เคร่ืองแตงกายชุดนอน
และชุดหอพักมีเพียงพอและเหมาะสม 

ไมตอบ 1 0.5% 

3.92 1.036 มาก 

นอยที่สุด 9 4.5% 

นอย 8 4.0% 

ปานกลาง 37 18.5% 

มาก 81 40.5% 

มากที่สุด 64 32.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานกิจการหอพักนักเรียน  (ตอ) 

1.9 ระบบสัญญาณแจงเตือนความ
ปลอดภัยในหอพักเหมาะสม 

ไมตอบ 2 1.0% 

3.56 1.168 มาก 

นอยที่สุด 16 8.0% 

นอย 21 10.5% 

ปานกลาง 38 19.0% 

มาก 82 41.0% 

มากที่สุด 41 20.5% 

รวม 200 100.0% 

1.10 การแจงขาวสารทัว่ไปของหอพัก 
เชน การติดประกาศ การโฆษณา
ประชาสัมพันธทั่วถึง 

ไมตอบ 1 0.5% 

3.64 1.096 มาก 

นอยที่สุด 13 6.5% 

นอย 16 8.0% 

ปานกลาง 41 20.5% 

มาก 88 44.0% 

มากที่สุด 41 20.5% 

รวม 200 100.0% 

2. งานโภชนาการและสุขภาพอนามัย 

2.1 หองพยาบาลมีความสะอาด  และ
ความเปนระเบียบเหมาะสม 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.25 0.770 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 2 1.0% 

ปานกลาง 22 11.0% 

มาก 91 45.5% 

มากที่สุด 82 41.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานโภชนาการและสุขภาพอนามัย  (ตอ) 

2.2 หองสุขาในหองพยาบาลมีความ
สะอาด 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.29 0.806 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 2 1.0% 

ปานกลาง 26 13.0% 

มาก 76 38.0% 

มากที่สุด 93 46.5% 

รวม 200 100.0% 

2.3 โรงอาหารมีความสะอาด  เปน
ระเบียบ  นาใชงาน 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.12 0.844 มาก 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 4 2.0% 

ปานกลาง 30 15.0% 

มาก 91 45.5% 

มากที่สุด 71 35.5% 

รวม 200 100.0% 

2.4 หองน้ําและหองสุขาในโรงอาหารมี
ความสะอาด 

ไมตอบ 1 0.5% 

3.93 0.940 มาก 

นอยที่สุด 4 2.0% 

นอย 10 5.0% 

ปานกลาง 41 20.5% 

มาก 85 42.5% 

มากที่สุด 59 29.5% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานโภชนาการและสุขภาพอนามัย  (ตอ) 

2.5 การจัดแบงพ้ืนที่ในโรงอาหารมี
ความสะอาดและเหมาะสมกบัการใช
งาน 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.08 0.831 มาก 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 4 2.0% 

ปานกลาง 31 15.5% 

มาก 97 48.5% 

มากที่สุด 64 32.0% 

รวม 200 100.0% 

2.6 จุดทิ้งขยะมีความสะอาด  มองเห็น
ไดชัดเจนและเหมาะสมกับการใชงาน 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.09 0.790 มาก 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 1 0.5% 

ปานกลาง 33 16.5% 

มาก 101 50.5% 

มากที่สุด 61 30.5% 

รวม 200 100.0% 

2.7 อุปกรณเคร่ืองมือเคร่ืองใชในโรง
อาหาร เชน  ชอนสอม จานชาม  แกว
นํ้า  มีจํานวนเพียงพอ 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.10 0.908 มาก 

นอยที่สุด 5 2.5% 

นอย 7 3.5% 

ปานกลาง 22 11.0% 

มาก 95 47.5% 

มากที่สุด 70 35.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 3  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานโภชนาการและสุขภาพอนามัย  (ตอ) 
2.8 ยา  อุปกรณ และเครื่องมือ
การแพทยเหมาะสมและเพียงพอตอ
การใชงาน 

ไมตอบ 1 0.5% 

4.09 0.796 มาก 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 2 1.0% 

ปานกลาง 31 15.5% 

มาก 102 51.0% 

มากที่สุด 61 30.5% 

รวม 200 100.0% 
 

 นอกจากนี้ กลุมตัวอยางนักเรียนดังกลาว ไดใหความคิดเห็นที่เก่ียวกับจุดเดน จุดที่ควรปรับปรุง และ
ขอเสนอแนะเพ่ิมเติมในการใหบริการของฝายกิจการหอพักที่เปนประโยชนตอโรงเรียน ดังรายละเอียดตอไปน้ี 

ตอนที่  1.2  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดเดนในการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
 
1. ครูเปนกันเอง และเอาใจใสความเปนอยูของนักเรียนเปนอยางดี 
2. มีระเบียบขัน้ตอนที่เปนมาตรฐาน 
3. หองพักนาอยู สะอาด ปลอดภัย สะดวกสบาย 
4. ใหบริการทีดี่ รวดเร็ว 
5. อาคารสถานที่มีการดูแลทําความสะอาดเปนประจํา 
6. ระบบการจัดการ การดูแลระบบตางๆ มีความพรอมดีมาก 
7. เขมงวดเร่ืองระบบเขาออกหอพักดี 
8. มีความทันสมัย และปรับปรุงตลอดเวลา 
9. เจาหนาที่มีมนุษยสัมพันธดี ทําหนาที่ดี เต็มใจใหบริการ 
10. อุปกรณของใชอยูในสภาพดี พรอมใช 
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ตอนที่  1.3  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดทีค่วรปรับปรุงการใหบริการของฝายกิจการ
หอพักโรงเรียน    
 

1. กฎระเบียบบางอยางควรไดรับการยกเวนในกรณีที่มีความจําเปน 
2. การขอออกนอกโรงเรียนยุงยากลําบาก 
3. เวลาเปดปดไฟ/วิธีการตดัไฟ 
4. การดําเนินการบางครั้งลาชา เชน การซอมบํารุง 
5. บางพื้นที่ยังสกปรก มีเศษผงอยู 
6. ควรเครงครัดกฎระเบียบใหมากขึ้น 
7. เอาใจใสดูแลอุปกรณในหองนอนใหพรอมใชงาน 
8. เวลาเปดปดหอพัก/เขาออกหอพัก ควรเปดตอนบาย3/เปดตลอดวัน 
9. หองอานหนังสือมีไมเพียงพอ 
10. อุปกรณเคร่ืองใชในหอพักเสียบอยๆ 
11. หองน้ําในโรงอาหารน้ําไมไหลบางคร้ัง และไมมีทิชช ู
12. เรียกประชุมบอยเกินไป 
13. หองน้ําบนหอพักไมเพียงพอ 
14. ไฟหองโถงมีไมเพียงพอสําหรับอานหนังสือ 
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ตอนที่  1.4  แสดงขอเสนอแนะเพิ่มเติมเก่ียวกับการใหบริการของฝายกิจการหอพักโรงเรียน 
 

1. ควรยกเลิกการปดไฟหรือตัดไฟเฉพาะหองที่มีปญหาเพราะตองอานหนังสือ 
2. ควรเขมงวด/เพ่ิมมาตรการ/หาทางจัดการใหนักเรียนมีระเบียบขึน้ 
3. ลดความเขมงวด/ยกเลิกกฎบางกฎ 
4. ควรเปดหอตอนบาย 3/หลังเลิกเรียน 
5. ควรปรับปรุง/ซอมบํารุงใหเร็วกวาน้ี เชน หองทีวี พัดลม แอร 
6. ควรวางแผนจัดการระบบ/ควบคุมใหดีขึ้น โดยเฉพาะเรื่องความสะอาด 
7. ควรตรวจสอบสิ่งตางๆใหมีสภาพดี พรอมใชงานไดเสมอ/เปลี่ยนอุปกรณใหม 
8. ควรใหมีหองอานหนังสือดีๆ เพ่ิมขึ้น 
9. อยากใหมีตูเย็นเพ่ิมภายในหอพักดวย 
10. ควรปรับปรุงระบบนํ้าประปา ทําความสะอาดหองนํ้าและมีทิชช ู
11. ควรมีระบบการรักษาความปลอดภัยที่ดี และดูแลเรื่องของหายใหมากขึ้น 
12. ควรซอมโทรทัศนในหอและเพิ่มจํานวน 
13. ควรใหเด็กตางจังหวัดออกไปทําธุระนอกโรงเรียนบาง 
14. เพ่ิมขนาดหองนอน 
15. ปรับปรุงการสงคืนผาใหเพียงพอ 
16. หองสวมกับหองอาบนํ้าควรอยูรวมกนั 
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2.  ฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 

นักเรียนกลุมตัวอยางที่แสดงความคิดเห็นกับฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะของโรงเรียนมีจํานวน
ทั้งสิ้น 200 คน ไดแสดงความรูสึกพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการในประเด็นตางๆ รวมถึงความคิดเห็นที่เก่ียวกับ
การใหบริการทั้งดานจุดเดน จุดที่ควรปรับปรุง และขอเสนอแนะเพ่ิมเติมตางๆ  ดังรายละเอียดตอไปน้ี 

ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

ตอนที่  2.1 

ความรูสึกพึงพอใจตองานฝาย
อาคารสถานที่และยานพาหนะ 

โดยภาพรวม 

ไมตอบ 32 16.0% 

4.27 0.777 
มาก
ที่สุด 

นอย 2 1.0% 

ปานกลาง 28 14.0% 

มาก 61 30.5% 

มากที่สุด 77 38.5% 

รวม 200 100.0% 

I. ดานกระบวนการและขั้นตอนการใหบริการ 

1. งานอาคารสถานที่ 

1.1 การดูแลรักษาความสะอาดของ
อาคารสถานที่ทั่วไป 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.30 0.757 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 1 0.5% 

นอย 3 1.5% 

ปานกลาง 20 10.0% 

มาก 83 41.5% 

มากที่สุด 88 44.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานอาคารสถานที่  (ตอ) 

1.2 การดูแลรักษาความสะอาดของ
หองเรียนภายในโรงเรียน 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.35 0.734 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 1 0.5% 

นอย 2 1.0% 

ปานกลาง 18 9.0% 

มาก 80 40.0% 

มากที่สุด 94 47.0% 

รวม 200 100.0% 

1.3 การดูแลรักษาความสะอาดของ
หองประชุมตางๆ ภายในโรงเรียน 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.49 0.706 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 1 0.5% 

นอย 1 0.5% 

ปานกลาง 15 7.5% 

มาก 63 31.5% 

มากที่สุด 115 57.5% 

รวม 200 100.0% 

1.4 การซอมบํารุงอาคารสถานที่และ
อาคารโดยรวม 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.24 0.888 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 7 3.5% 

ปานกลาง 26 13.0% 

มาก 68 34.0% 

มากที่สุด 92 46.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานอาคารสถานที่  (ตอ) 

1.5 การดูแลภูมิทัศน ภูมิสถาปตย
ของโรงเรียนใหคงสภาพสวยงาม
ตลอดเวลา 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.27 0.844 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 1 0.5% 

นอย 5 2.5% 

ปานกลาง 29 14.5% 

มาก 66 33.0% 

มากที่สุด 94 47.0% 

รวม 200 100.0% 

1.6 ความสะดวกในการติดตอ
เจาหนาที่ใหบริการ 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.12 0.931 มาก 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 9 4.5% 

ปานกลาง 35 17.5% 

มาก 67 33.5% 

มากที่สุด 82 41.0% 

รวม 200 100.0% 

1.7 ระบบสาธารณูปโภคมีสภาพ
พรอมใชงานตลอดเวลา 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.18 0.929 มาก 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 7 3.5% 

ปานกลาง 30 15.0% 

มาก 66 33.0% 

มากที่สุด 89 44.5% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานอาคารสถานที่  (ตอ) 

1.8 ระบบการใหบริการ
โสตทัศนูปกรณที่ทันสมัย 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.32 0.795 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 1 0.5% 

นอย 5 2.5% 

ปานกลาง 19 9.5% 

มาก 75 37.5% 

มากที่สุด 95 47.5% 

รวม 200 100.0% 

2. งานยานพาหนะ การจราจร และความปลอดภัย 

2.1 การจัดบริการควบคุมดูแลและ
ซอมบํารุงยานพาหนะของโรงเรียนให
มีสภาพพรอมใชตลอดเวลา 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.25 0.880 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 5 2.5% 

ปานกลาง 30 15.0% 

มาก 64 32.0% 

มากที่สุด 94 47.0% 

รวม 200 100.0% 

2.2 ความสะดวกในการเขาถึงการใช
บริการ 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.14 0.977 มาก 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 10 5.0% 

ปานกลาง 33 16.5% 

มาก 60 30.0% 

มากที่สุด 89 44.5% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานยานพาหนะ การจราจร และความปลอดภัย  (ตอ) 

2.3 ระบบการจราจรภายในโรงเรียน ไมตอบ 5 2.5% 

4.29 0.874 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 5 2.5% 

ปานกลาง 27 13.5% 

มาก 61 30.5% 

มากที่สุด 100 50.0% 

รวม 200 100.0% 

2.4 ระบบการดูแลควบคุมดานความ
ปลอดภัยของโรงเรียนทั้งชวีิตและ
ทรัพยสิน 

ไมตอบ 5 2.5% 

3.95 0.758 มาก 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 8 4.0% 

ปานกลาง 25 12.5% 

มาก 123 61.5% 

มากที่สุด 37 18.5% 

รวม 200 100.0% 

II. ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 

1. งานอาคารสถานที่ 

1.1 ความสามารถของเจาหนาที่ใน
การใหคําอธิบาย ตอบขอซักถาม และ
ใหคําแนะนําไดอยางชัดเจนและ
ถูกตอง 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.18 0.893 มาก 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 5 2.5% 

ปานกลาง 30 15.0% 

มาก 73 36.5% 

มากที่สุด 84 42.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานอาคารสถานที่  (ตอ) 

1.2 ความมีมนุษยสัมพันธ ยิ้มแยม 
แจมใส และเตม็ใจใหบริการของ
เจาหนาที่ 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.10 1.005 มาก 

นอยที่สุด 4 2.0% 

นอย 14 7.0% 

ปานกลาง 23 11.5% 

มาก 71 35.5% 

มากที่สุด 83 41.5% 

รวม 200 100.0% 

1.3 ความรวดเร็วในการใหบริการของ
เจาหนาที่ 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.13 0.921 มาก 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 9 4.5% 

ปานกลาง 32 16.0% 

มาก 70 35.0% 

มากที่สุด 82 41.0% 

รวม 200 100.0% 

1.4 ความเทาเทียมกันในการ
ใหบริการของเจาหนาที่ 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.19 0.897 มาก 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 7 3.5% 

ปานกลาง 24 12.0% 

มาก 77 38.5% 

มากที่สุด 84 42.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานอาคารสถานที่  (ตอ) 

1.5 จํานวนเจาหนาที่ที่ปฏบิัติงานมี
เพียงพอ 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.22 0.872 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 3 1.5% 

ปานกลาง 30 15.0% 

มาก 71 35.5% 

มากที่สุด 88 44.0% 

รวม 200 100.0% 

2. งานยานพาหนะ การจราจร และความปลอดภัย 

2.1 ความมีมนุษยสัมพันธ ยิ้มแยม 
แจมใส และเตม็ใจใหบริการของ
เจาหนาที่ 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.17 0.972 มาก 

นอยที่สุด 4 2.0% 

นอย 10 5.0% 

ปานกลาง 24 12.0% 

มาก 68 34.0% 

มากที่สุด 89 44.5% 

รวม 200 100.0% 

2.2 กิริยา มารยาทและการแตงกาย
ของพนักงานขับรถ 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.19 0.887 มาก 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 4 2.0% 

ปานกลาง 31 15.5% 

มาก 71 35.5% 

มากที่สุด 86 43.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานยานพาหนะ การจราจร และความปลอดภัย  (ตอ) 

2.3 ความรวดเร็วในการใหบริการของ
เจาหนาที่ 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.26 0.816 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 1 0.5% 

นอย 5 2.5% 

ปานกลาง 25 12.5% 

มาก 76 38.0% 

มากที่สุด 88 44.0% 

รวม 200 100.0% 

2.4 ความเทาเทียมกันในการ
ใหบริการของเจาหนาที่ 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.26 0.810 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 1 0.5% 

นอย 6 3.0% 

ปานกลาง 21 10.5% 

มาก 81 40.5% 

มากที่สุด 86 43.0% 

รวม 200 100.0% 

2.5 จํานวนเจาหนาที่ในการ
ปฏิบัติงานมีเพียงพอ 

ไมตอบ 5 2.5% 

4.22 0.872 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 5 2.5% 

ปานกลาง 30 15.0% 

มาก 69 34.5% 

มากที่สุด 89 44.5% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

III. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 

1. งานอาคารสถานที่   

1.1 ไฟฟาแสงสวางตามหองเรียนมี
สภาพพรอมใชตลอดเวลา 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.34 0.874 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 4 2.0% 

นอย 4 2.0% 

ปานกลาง 16 8.0% 

มาก 68 34.0% 

มากที่สุด 102 51.0% 

รวม 200 100.0% 

1.2 แสงสวางตามทางเดินบนอาคารมี
จํานวนเพียงพอตอการใช 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.37 0.831 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 5 2.5% 

ปานกลาง 17 8.5% 

มาก 65 32.5% 

มากที่สุด 105 52.5% 

รวม 200 100.0% 

1.3 แสงสวางตามทางเดินบนอาคารมี
สภาพพรอมใชตลอดเวลา 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.32 0.846 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 2 1.0% 

ปานกลาง 24 12.0% 

มาก 66 33.0% 

มากที่สุด 99 49.5% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานอาคารสถานที ่ (ตอ) 

1.4 จํานวนปลั๊กไฟมีเพียงพอตอการ
ใช 

ไมตอบ 6 3.0% 

3.93 1.129 มาก 

นอยที่สุด 7 3.5% 

นอย 17 8.5% 

ปานกลาง 37 18.5% 

มาก 54 27.0% 

มากที่สุด 79 39.5% 

รวม 200 100.0% 

1.5 ปลั๊กไฟมีสภาพพรอมใช
ตลอดเวลา 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.05 1.062 มาก 

นอยที่สุด 6 3.0% 

นอย 12 6.0% 

ปานกลาง 32 16.0% 

มาก 60 30.0% 

มากที่สุด 84 42.0% 

รวม 200 100.0% 

1.6 รูปแบบของโตะ เกาอ้ี มีความ
เหมาะสม 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.08 0.940 มาก 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 10 5.0% 

ปานกลาง 30 15.0% 

มาก 76 38.0% 

มากที่สุด 75 37.5% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานอาคารสถานที่  (ตอ) 

1.7 จํานวนโตะ เกาอ้ีในหองเรียน 
หองประชุม หองโสตทัศนูปกรณ มี
เพียงพอตอการใช 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.20 0.914 มาก 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 8 4.0% 

ปานกลาง 29 14.5% 

มาก 65 32.5% 

มากที่สุด 90 45.0% 

รวม 200 100.0% 

1.8 โตะ เกาอ้ีในหองเรียน หอง
ประชุม หองโสตทศันูปกรณ มีสภาพ
พรอมใชตลอดเวลา 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.30 0.841 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 3 1.5% 

ปานกลาง 27 13.5% 

มาก 65 32.5% 

มากที่สุด 97 48.5% 

รวม 200 100.0% 

1.9 จํานวนเครื่องปรับอากาศมี
เพียงพอตอการใช 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.43 0.787 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 1 0.5% 

ปานกลาง 15 7.5% 

มาก 66 33.0% 

มากที่สุด 109 54.5% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานอาคารสถานที่  (ตอ) 

1.10 เคร่ืองปรับอากาศมีสภาพพรอม
ใชตลอดเวลา 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.35 0.857 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 3 1.5% 

ปานกลาง 22 11.0% 

มาก 62 31.0% 

มากที่สุด 104 52.0% 

รวม 200 100.0% 

1.11 อุปกรณเคร่ืองมือภายในหอง
โสตทัศนูปกรณ มีเพียงพอตอการใช 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.28 0.862 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 4 2.0% 

ปานกลาง 22 11.0% 

มาก 71 35.5% 

มากที่สุด 94 47.0% 

รวม 200 100.0% 

1.12 อุปกรณเคร่ืองมือภายในหอง
โสตทัศนูปกรณ มีสภาพพรอมใช
ตลอดเวลา 

ไมตอบ 7 3.5% 

4.25 0.868 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 4 2.0% 

นอย 2 1.0% 

ปานกลาง 24 12.0% 

มาก 74 37.0% 

มากที่สุด 89 44.5% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานยานพาหนะ การจราจร และความปลอดภัย 

2.1 รถโรงเรียนมีความสะอาดและมี
สภาพพรอมใชงาน 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.24 0.863 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 2 1.0% 

นอย 7 3.5% 

ปานกลาง 21 10.5% 

มาก 76 38.0% 

มากที่สุด 88 44.0% 

รวม 200 100.0% 

2.2 จํานวนที่จอดรถมีความสะดวก
และเพียงพอ 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.08 0.983 มาก 

นอยที่สุด 3 1.5% 

นอย 11 5.5% 

ปานกลาง 35 17.5% 

มาก 63 31.5% 

มากที่สุด 82 41.0% 

รวม 200 100.0% 

2.3 สภาพถนนทางเดินโดยรอบ
โรงเรียนมีสัญลักษณชัดเจน 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.32 0.770 
มาก
ที่สุด 

นอย 5 2.5% 

ปานกลาง 21 10.5% 

มาก 74 37.0% 

มากที่สุด 94 47.0% 

รวม 200 100.0% 
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ตารางที่ 4  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานยานพาหนะ การจราจร และความปลอดภัย  (ตอ) 

2.4 แสงสวาง ไฟตามทางเดิน
โดยรอบโรงเรียนมีจํานวนเพียงพอตอ 
การใช 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.35 0.814 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 1 0.5% 

นอย 4 2.0% 

ปานกลาง 24 12.0% 

มาก 63 31.5% 

มากที่สุด 102 51.0% 

รวม 200 100.0% 

2.5 แสงสวาง ไฟตามทางเดิน
โดยรอบโรงเรียนมีสภาพพรอมใช
ตลอดเวลา 

ไมตอบ 6 3.0% 

4.35 0.809 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 1 0.5% 

นอย 4 2.0% 

ปานกลาง 23 11.5% 

มาก 64 32.0% 

มากที่สุด 102 51.0% 

รวม 200 100.0% 
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นอกจากน้ี กลุมตัวอยางนักเรียนดังกลาว ไดใหความคิดเห็นที่เก่ียวกับจุดเดน จุดที่ควรปรับปรุง และ

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติมในการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะโรงเรียนที่เปนประโยชนตอโรงเรียน  
ดังรายละเอียดตอไปน้ี 

 
ตอนที่ 2.1  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดเดนในการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน    
 

1. อุปกรณของใชอยูในสภาพดี พรอมใช 

2. อาคารสถานที่มีการดูแลทําความสะอาดเปนประจํา 

3. ใหบริการทีดี่ รวดเร็ว 

4. มีความทันสมัย และปรับปรุงตลอดเวลา 

5. มีความปลอดภัย สะดวกสบาย 

6. มีที่จอดรถสะดวก 

7. เจาหนาที่มีมนุษยสัมพันธดี ทําหนาที่ดี เต็มใจใหบริการ 

8. ระบบการจัดการ การดูแลระบบตางๆ มีความพรอมดีมาก 

9. หองเรียนสะอาด สะดวกสบาย 

10. รถตูน่ังสบาย มีความสะดวกสบาย 
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ตอนที่ 2.2  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดทีค่วรปรับปรุงการใหบริการของฝายอาคาร
สถานที่และยานพาหนะของโรงเรียน   
 

1. ที่จอดรถนอย 

2. จํานวนปลัก๊ไฟมีไมเพียงพอในแตละหองเรียน 

3. ยานพาหนะนอย 

4. ควรเอาใจใสดูแลอุปกรณในหองเรียนใหพรอมใชงาน 

5. บางพื้นที่ยังสกปรก มีเศษผงอยู 

6. เวลาเปดปดไฟ/วิธีการตดัไฟ 

7. จํานวนเกาอ้ีในหองเรียนมีไมเพียงพอ 

8. การกอสรางสวนสุขภาพและสนามฟุตบอล 
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ตอนที่ 2.3  แสดงขอเสนอแนะเพิม่เติมเก่ียวกับการใหบริการของฝายอาคารสถานที่และ
ยานพาหนะของโรงเรียน   
 

 1. ควรวางแผนจัดการระบบ/ควบคุมใหดีขึ้น โดยเฉพาะเรื่องความสะอาด 

2. ควรแจงประชาสัมพันธขาวตางๆภายในโรงเรียนใหนักเรียนทราบ 

3. ควรเพ่ิมทีจ่อดรถใหเพียงพอ 

4. โตะเรียนต่าํเกินไป วางขาไมสะดวกนั่งไมสบาย 

5. ควรยกเลิกการปดไฟหรือตัดไฟเฉพาะหองที่มีปญหาเพราะตองอานหนังสือ 

6. ปรับปรุงสภาพรถใหดีขึน้ 

7. หอง Study room ควรเปดใหบริการไดตลอดเวลา 

8. ควรเขมงวด/เพ่ิมมาตรการ/หาทางจัดการใหนักเรียนมีระเบียบขึน้ 

9. ควรปรับปรุง/ซอมบํารุงใหเร็วกวาน้ี เชน พัดลม แอร 

10. ควรปรับความเย็นแอร 

11. ตรวจสอบสิ่งตางๆใหมีสภาพใชงานไดเสมอ 

12. ควรใหทําแบบประเมินหลังจากใชบรกิารแลว เชน รถของโรงเรียน 

13. เพ่ิมรถใชในโครงการมากขึ้น 

14. ควรเพ่ิมปลั๊กไฟบริเวณใตหอพัก 

15. อยากใหมีตนไมสูงๆ เปนรมเงา 

16. เพ่ิมสถานที่พักผอน 

17. ลดจํานวนการใชไฟลง 
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3.ฝายวิชาการ 

สําหรับนักเรียนกลุมตัวอยางที่แสดงความคิดเห็นกับฝายวิชาการมีจํานวนทั้งสิ้น 178 คน ไดแสดง
ความรูสึกพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการในประเด็นตางๆ รวมถึงความคิดเห็นที่เก่ียวกับการใหบริการทั้งดาน
จุดเดน จุดที่ควรปรับปรุง และขอเสนอแนะเพ่ิมเติมตางๆ  ดังรายละเอียดตอไปน้ี 

ตารางที่ 5  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียน พรอม
คาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

ตอนที่ 3.1 
ความรูสึกพึงพอใจตองานของฝาย
วิชาการโรงเรียน โดยภาพรวม 

ไมตอบ 19 10.7% 

3.68 0.822 มาก 

นอยที่สุด 1 0.6% 

นอย 12 6.7% 

ปานกลาง 45 25.3% 

มาก 80 44.9% 

มากที่สุด 21 11.8% 

รวม 178 100.0% 

I. ดานกระบวนการและขั้นตอนการใหบริการ 

1. งานแนะแนวใหคําปรึกษา 

1.1 การใหคําปรึกษาเก่ียวกับการแนะ
แนวการศึกษา แนะแนวอาชีพ และ
พัฒนาบุคลิกภาพของนักเรียน 

ไมตอบ 1 0.6% 

4.14 0.835 มาก 

นอยที่สุด 2 1.1% 

นอย 5 2.8% 

ปานกลาง 24 13.5% 

มาก 82 46.1% 

มากที่สุด 64 36.0% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 5  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียน พรอม
คาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานแนะแนวใหคําปรึกษา  (ตอ) 

1.2 การจัดกิจกรรมเก่ียวกับการแนะ
แนวการศึกษา แนะแนวอาชีพ และ
พัฒนาบุคลิกภาพของนักเรียน 

นอยที่สุด 1 0.6% 

4.07 0.807 มาก 

นอย 6 3.4% 

ปานกลาง 28 15.7% 

มาก 88 49.4% 

มากที่สุด 55 30.9% 

รวม 178 100.0% 

1.3 จัดใหมีฐานขอมูลติดตาม
ความกาวหนาทั้งดานการศึกษาตอและ
การประกอบอาชีพของนักเรียนเกา 

ไมตอบ 1 0.6% 

4.04 0.881 มาก 

นอยที่สุด 1 0.6% 

นอย 9 5.1% 

ปานกลาง 32 18.0% 

มาก 75 42.1% 

มากที่สุด 60 33.7% 

รวม 178 100.0% 

1.4 จัดใหมีการพบปะแลกเปลี่ยน
ประสบการณระหวางนักเรียนเกากับ
นักเรียนปจจุบัน 

นอยที่สุด 2 1.1% 

3.88 0.852 มาก 

นอย 5 2.8% 

ปานกลาง 49 27.5% 

มาก 78 43.8% 

มากที่สุด 44 24.7% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 5  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียน พรอม
คาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานวิชาการและงานทะเบียน 

2.1 การรับลงทะเบียนการเรียน และ
กิจกรรมพัฒนาผูเรียนของนักเรียน 

ไมตอบ 1 0.6% 

3.34 1.127 
ปาน
กลาง 

นอยที่สุด 14 7.9% 

นอย 24 13.5% 

ปานกลาง 53 29.8% 

มาก 60 33.7% 

มากที่สุด 26 14.6% 

รวม 178 100.0% 

2.2 การจัดสอบกลางภาคเรยีนและ
ปลายภาคเรียน 

นอยที่สุด 8 4.5% 

3.54 0.980 มาก 

นอย 13 7.3% 

ปานกลาง 57 32.0% 

มาก 74 41.6% 

มากที่สุด 26 14.6% 

รวม 178 100.0% 

2.3 การบันทึกและประมวลผลการเรียน
และกิจกรรมพัฒนาผูเรียนของนักเรียน 

ไมตอบ 1 0.6% 

3.57 0.909 มาก 

นอยที่สุด 4 2.2% 

นอย 15 8.4% 

ปานกลาง 58 32.6% 

มาก 76 42.7% 

มากที่สุด 24 13.5% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 5  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียน พรอม
คาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานวิชาการและงานทะเบียน (ตอ) 

2.4 การออกเอกสารรับรองผลการ
เรียน และรายงานผลการเรยีนของ
นักเรียน 

ไมตอบ 1 0.6% 

3.82 0.817 มาก 

นอยที่สุด 1 0.6% 

นอย 8 4.5% 

ปานกลาง 47 26.4% 

มาก 86 48.3% 

มากที่สุด 35 19.7% 

รวม 178 100.0% 

II. ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 

1. งานแนะแนวใหคําปรึกษา 

1.1 ความสามารถของเจาหนาที่ใน
การใหการแนะแนว ตอบขอซักถาม 
และใหคําแนะนําไดอยางเหมาะสม 

นอย 3 1.7% 

4.28 0.719 
มาก
ที่สุด 

ปานกลาง 19 10.7% 

มาก 82 46.1% 

มากที่สุด 74 41.6% 

รวม 178 100.0% 

1.2 ความมีมนุษยสัมพันธ ยิ้มแยม 
แจมใส และเตม็ใจใหบริการของ
เจาหนาที่ 

นอยที่สุด 1 0.6% 

4.34 0.766 
มาก
ที่สุด 

นอย 2 1.1% 

ปานกลาง 20 11.2% 

มาก 68 38.2% 

มากที่สุด 87 48.9% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 5  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียน พรอม
คาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานแนะแนวใหคําปรึกษา  (ตอ) 

1.3 ความรวดเร็วในการใหบริการ
ของเจาหนาที่ 

ไมตอบ 1 0.6% 

4.10 0.769 มาก 

นอย 4 2.2% 

ปานกลาง 32 18.0% 

มาก 83 46.6% 

มากที่สุด 58 32.6% 

รวม 178 100.0% 

1.4 ความเทาเทียมกันในการ
ใหบริการของเจาหนาที่ 

ไมตอบ 1 0.6% 

4.19 0.752 มาก 

นอย 2 1.1% 

ปานกลาง 30 16.9% 

มาก 77 43.3% 

มากที่สุด 68 38.2% 

รวม 178 100.0% 

1.5 จํานวนเจาหนาที่ในการ
ปฏิบัติงานมีเพียงพอ 

นอยที่สุด 1 0.6% 

4.09 0.783 มาก 

นอย 4 2.2% 

ปานกลาง 29 16.3% 

มาก 88 49.4% 

มากที่สุด 56 31.5% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 5  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียน พรอม
คาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานวิชาการและงานทะเบียน 

2.1 ความมีมนุษยสัมพันธ ยิ้มแยม 
แจมใส และเตม็ใจใหบริการของ
เจาหนาที่ 

นอยที่สุด 2 1.1% 

3.64 0.834 มาก 

นอย 13 7.3% 

ปานกลาง 54 30.3% 

มาก 87 48.9% 

มากที่สุด 22 12.4% 

รวม 178 100.0% 

2.2 กิริยา มารยาทของเจาหนาที่ที่
ใหบริการ 

นอยที่สุด 1 0.6% 

3.85 0.871 มาก 

นอย 13 7.3% 

ปานกลาง 37 20.8% 

มาก 87 48.9% 

มากที่สุด 40 22.5% 

รวม 178 100.0% 

2.3 ความรวดเร็วในการใหบริการ
ของเจาหนาที่ 

นอย 15 8.4% 

3.71 0.833 มาก 
ปานกลาง 50 28.1% 

มาก 85 47.8% 

มากที่สุด 28 15.7% 

รวม 178 100.0% 

2.4 ความเทาเทียมกันในการ
ใหบริการของเจาหนาที่ 

นอยที่สุด 1 0.6% 

3.95 0.790 มาก 

นอย 6 3.4% 

ปานกลาง 36 20.2% 

มาก 93 52.2% 

มากที่สุด 42 23.6% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 5  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียน พรอม
คาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานวิชาการและงานทะเบียน (ตอ) 

2.5 จํานวนเจาหนาที่ในการ
ปฏิบัติงานมีเพียงพอ 

นอยที่สุด 1 0.6% 

3.96 0.780 มาก 

นอย 3 1.7% 

ปานกลาง 43 24.2% 

มาก 87 48.9% 

มากที่สุด 44 24.7% 

รวม 178 100.0% 

III. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 

1. งานแนะแนวใหคําปรึกษา 

1.1 สถานที่ตัง้/จุดใหบริการ พบเห็น
ไดอยางชัดเจน 

นอยที่สุด 2 1.1% 

3.70 0.984 มาก 

นอย 18 10.1% 

ปานกลาง 54 30.3% 

มาก 61 34.3% 

มากที่สุด 43 24.2% 

รวม 178 100.0% 

1.2 ความสะดวกในการเขาถึง
เจาหนาที่ผูใหบริการ 

นอยที่สุด 1 0.6% 

3.88 0.904 มาก 

นอย 13 7.3% 

ปานกลาง 39 21.9% 

มาก 78 43.8% 

มากที่สุด 47 26.4% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 5  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียน พรอม
คาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานแนะแนวใหคําปรึกษา  (ตอ) 

1.3 การจัดระบบการใหบรกิารหรือสิ่ง
อํานวยความสะดวกเพียงพอ เชน 
โตะ เกาอ้ี ฯลฯ 

นอยที่สุด 1 0.6% 

4.07 0.752 มาก 

นอย 3 1.7% 

ปานกลาง 29 16.3% 

มาก 94 52.8% 

มากที่สุด 51 28.7% 

รวม 178 100.0% 

1.4 ปริมาณและความพอเพียงของ
เอกสาร หนังสือ และสื่อที่จะ
ใหบริการ 

นอย 7 3.9% 

4.06 0.772 มาก 
ปานกลาง 27 15.2% 

มาก 93 52.2% 

มากที่สุด 51 28.7% 

รวม 178 100.0% 

1.5 มีการใหขอมูลทางดานแหลง
เงินทุนงานวิจัยอยางตอเน่ือง 

ไมตอบ 1 0.6% 

4.14 0.862 มาก 

นอยที่สุด 1 0.6% 

นอย 7 3.9% 

ปานกลาง 28 15.7% 

มาก 72 40.4% 

มากที่สุด 69 38.8% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 5  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียน พรอม
คาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานวิชาการและงานทะเบียน 

2.1 สถานที่ตัง้/จุดใหบริการ พบเห็น
ไดอยางชัดเจน 

นอย 11 6.2% 

3.94 0.868 มาก 
ปานกลาง 39 21.9% 

มาก 77 43.3% 

มากที่สุด 51 28.7% 

รวม 178 100.0% 

2.2 ความสะดวกในการเขาถึง
เจาหนาที่ผูใหบริการ 

ไมตอบ 1 0.6% 

3.75 0.803 มาก 

นอยที่สุด 1 0.6% 

นอย 10 5.6% 

ปานกลาง 49 27.5% 

มาก 90 50.6% 

มากที่สุด 27 15.2% 

รวม 178 100.0% 

2.3 การจัดระบบการใหบรกิารหรือ
สิ่งอํานวยความสะดวกเพียงพอ เชน 
โตะ เกาอ้ี ฯลฯ 

นอยที่สุด 4 2.2% 

3.60 1.016 มาก 

นอย 23 12.9% 

ปานกลาง 49 27.5% 

มาก 67 37.6% 

มากที่สุด 35 19.7% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 5  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียน พรอม
คาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานวิชาการและงานทะเบียน (ตอ) 

2.4 ระบบการออกเอกสารรับรอง
และรายงานผลการเรียนมีความ
ทันสมัย 

ไมตอบ 1 0.6% 

3.85 0.930 มาก 

นอยที่สุด 5 2.8% 

นอย 11 6.2% 

ปานกลาง 28 15.7% 

มาก 94 52.8% 

มากที่สุด 39 21.9% 

รวม 178 100.0% 

 

 
นอกจากน้ี กลุมตัวอยางนักเรียนดังกลาว ไดใหความคิดเห็นที่เก่ียวกับจุดเดน จุดที่ควรปรับปรุง และ

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติมในการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียนที่เปนประโยชนตอโรงเรียน  ดังรายละเอียดตอไปน้ี 
 

ตอนที่ 3.2  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดเดนในการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียน    
 

1. การดําเนินการงาย/บริการรวดเร็ว เชน การออกเอกสาร 

2. อาจารย/เจาหนาที่มีความสามารถ เอาใจใสนักเรียน มีมนุษยสัมพันธดี 

3. การบริการมีคุณภาพ มีความถูกตอง โปรงใส เปนระบบ 

4. มีขอมูลและระบบที่ทันสมัย 

5. มีการรับลงทะเบียนที่ดีเปนออนไลนดูทันสมัย 

6. อาจารยใหคําปรึกษาดีมาก 

7. มีการประชาสัมพันธดี/บอย 
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ตอนที่ 3.2   แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดเดนในการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียน (ตอ)    
 

8. ฝายแนะแนวมีขอมูลดานทุนการศึกษาและวิจัยอยางชัดเจน 
9. มีการบรรยายพิเศษเกี่ยวกับการศึกษาตออยูเสมอ 
10. โอกาสทางวิชาการกับตางประเทศ/โครงการแลกเปลี่ยน ศึกษาตอตางประเทศมีมากมาย 
11. ใหบริการเทาเทียมกันและทัว่ถึงดี 
12. การออกเอกสารรับรองมีความทันสมัย 
13. สถานที่สะอาด นาใชงานสะดวกสบาย 
14. การจัดเน้ือหาการเรียนการสอนดี 
15. มีการประเมิน 

 

ตอนที่ 3.3  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดทีค่วรปรับปรุงการใหบริการของฝายวิชาการ
โรงเรียน   
 

1. ควรปรับปรุงระบบ MIS (ระบบลงทะเบียนเรียน)  
2. ควรมีการประชาสัมพันธ/การใหขอมูลที่ชัดเจนกับนักเรียนมากกวาน้ี เชน การแจงผลสอบ
นักเรียน 

 

ตอนที่ 3.4  แสดงขอเสนอแนะเพิม่เติมเก่ียวกับการใหบริการของฝายวิชาการโรงเรียน   
 

1. ควรปรับปรุงระบบใหมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 

2. ควรเปลีย่นสถานที่ของฝายแนะแนว 
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4. ฝายวิทยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ 

นักเรียนกลุมตัวอยางที่แสดงความคิดเห็นกับฝายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศของโรงเรียนมี
จํานวนทั้งสิ้น 178 คน ไดแสดงความรูสึกพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการในประเด็นตางๆ รวมถึงความคิดเห็นที่
เก่ียวกับการใหบริการทั้งดานจุดเดน จุดที่ควรปรับปรุง และขอเสนอแนะเพ่ิมเติมตางๆ  ดังรายละเอียดตอไปน้ี 

ตารางที่ 6  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการและ
เทคโนโลยสีารสนเทศโรงเรียน พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

ตอนที่ 4.1 
ความรูสึกพึงพอใจตองานของฝาย

วิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศโรงเรียน โดยภาพรวม 

ไมตอบ 11 6.2% 

3.81 0.749 มาก 

นอยที่สุด 1 0.6% 

นอย 6 3.4% 

ปานกลาง 41 23.0% 

มาก 94 52.8% 

มากที่สุด 25 14.0% 

รวม 178 100.0% 

 I. ดานกระบวนการและขั้นตอนการใหบริการ 

1. งานหองสมุด 

1.1  หองสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศ
ตรงตอความตองการ 

นอย 6 3.4% 

3.99 0.763 มาก 
ปานกลาง 34 19.1% 

มาก 93 52.2% 

มากที่สุด 45 25.3% 

รวม 178 100.0% 

1.2  หองสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศ
สอดคลองกับหลักสูตรการเรียนการ
สอน 

นอย 5 2.8% 

4.06 0.738 มาก 
ปานกลาง 28 15.7% 

มาก 96 53.9% 

มากที่สุด 49 27.5% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 6  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศโรงเรียน พรอมคาเฉลีย่และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเดน็ (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานหองสมุด  (ตอ) 

1.3  หองสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศ
เพียงพอตอการเรียนการสอน และการ
วิจัย 

นอย 12 6.7% 

3.90 0.835 มาก 
ปานกลาง 35 19.7% 

มาก 89 50.0% 

มากที่สุด 42 23.6% 

รวม 178 100.0% 

1.4  เคร่ืองมือสืบคนทรัพยากร
สารสนเทศ  (OPAC = Online  Public  
Access  Computer)  เขาถึงและ
สืบคนไดงาย 

ไมตอบ 2 1.1% 

3.71 0.933 มาก 

นอยที่สุด 2 1.1% 

นอย 16 9.0% 

ปานกลาง 49 27.5% 

มาก 73 41.0% 

มากที่สุด 36 20.2% 

รวม 178 100.0% 

1.5  ฐานขอมูลอิเล็กทรอนิกสที่
ใหบริการตรงกับความตองการ 

ไมตอบ 1 0.6% 

3.83 0.888 มาก 

นอยที่สุด 1 0.6% 

นอย 12 6.7% 

ปานกลาง 45 25.3% 

มาก 77 43.3% 

มากที่สุด 42 23.6% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 6  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศโรงเรียน พรอมคาเฉลีย่และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเดน็ (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานหองสมุด  (ตอ) 

1.6  เวบ็ไซตหองสมุดมีเน้ือหาที่
ทันสมัยและตรงกับความตองการ 

นอยที่สุด 1 0.6% 

3.76 0.896 มาก 

นอย 13 7.3% 

ปานกลาง 52 29.2% 

มาก 73 41.0% 

มากที่สุด 39 21.9% 

รวม 178 100.0% 

1.7  เวบ็ไซตหองสมุดมีการปรับปรุง
อยูเสมอ 

นอยที่สุด 4 2.2% 

3.69 0.951 มาก 

นอย 13 7.3% 

ปานกลาง 53 29.8% 

มาก 72 40.4% 

มากที่สุด 36 20.2% 

รวม 178 100.0% 

2. งานเทคโนโลยีสารสนเทศ 

2.1  โครงสรางพ้ืนฐานระบบเครือขาย
คอมพิวเตอรที่ใหบริการมีความ
เหมาะสมกับลักษณะการใชงานอยาง
เพียงพอและทั่วถึง 

นอยที่สุด 2 1.1% 

3.87 0.823 มาก 

นอย 8 4.5% 

ปานกลาง 37 20.8% 

มาก 95 53.4% 

มากที่สุด 36 20.2% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 6  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศโรงเรียน พรอมคาเฉลีย่และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเดน็ (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานเทคโนโลยีสารสนเทศ  (ตอ) 

2.2  ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศเปน
ประโยชนสําหรับศึกษาคนควาและการ
วิจัย 

ไมตอบ 1 0.6% 

4.11 0.695 มาก 

นอย 2 1.1% 

ปานกลาง 28 15.7% 

มาก 96 53.9% 

มากที่สุด 51 28.7% 

รวม 178 100.0% 

2.3  มีระบบเทคโนโลยีสารสนเทศ
เชื่อมโยงและใหบริการอยางทั่วถึง 

ไมตอบ 1 0.6% 

4.04 0.849 มาก 

นอย 8 4.5% 

ปานกลาง 36 20.2% 

มาก 74 41.6% 

มากที่สุด 59 33.1% 

รวม 178 100.0% 

2.4  สามารถใชบริการเครือขาย
คอมพิวเตอรในโรงเรียนไดทุกที ่ทุก
เวลา 

นอยที่สุด 2 1.1% 

3.72 0.962 มาก 

นอย 18 10.1% 

ปานกลาง 48 27.0% 

มาก 70 39.3% 

มากที่สุด 40 22.5% 

รวม 178 100.0% 

2.5  เวบ็ไซตของโรงเรียนใหขอมูลที่
เปนประโยชนและมีขอมูลทีถู่กตองและ
ทันสมัย 

นอย 6 3.4% 

4.06 0.757 มาก 
ปานกลาง 28 15.7% 

มาก 94 52.8% 

มากที่สุด 50 28.1% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 6  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศโรงเรียน พรอมคาเฉลีย่และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเดน็ (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานเทคโนโลยีสารสนเทศ  (ตอ) 

2.6  มีการปรับปรุงระบบเทคโนโลยี
สารสนเทศใหทันกับเทคโนโลยีใหมๆ 
อยูเสมอ 

นอยที่สุด 1 0.6% 

3.94 0.757 มาก 

นอย 2 1.1% 

ปานกลาง 44 24.7% 

มาก 90 50.6% 

มากที่สุด 41 23.0% 

รวม 178 100.0% 

 II. ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 

1. งานหองสมุด 

1.1 เจาหนาที่มีความรู และ
ความสามารถในการใหบริการ 

นอยที่สุด 4 2.2% 

3.90 0.945 มาก 

นอย 11 6.2% 

ปานกลาง 32 18.0% 

มาก 83 46.6% 

มากที่สุด 48 27.0% 

รวม 178 100.0% 

1.2 เอาใจใส  กระตือรือรน  และมี
ความเต็มใจชวยเหลือ 

นอยที่สุด 13 7.3% 

3.46 1.155 มาก 

นอย 21 11.8% 

ปานกลาง 52 29.2% 

มาก 56 31.5% 

มากที่สุด 36 20.2% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 6  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศโรงเรียน พรอมคาเฉลีย่และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเดน็ (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานหองสมุด  (ตอ) 

1.3 ใหบริการดวยความเสมอภาคเทา
เทียมกันโดยไมเลือกปฏิบตั ิ

นอยที่สุด 5 2.8% 

3.92 0.996 มาก 

นอย 9 5.1% 

ปานกลาง 39 21.9% 

มาก 68 38.2% 

มากที่สุด 57 32.0% 

รวม 178 100.0% 

1.4 ความสะดวกรวดเรว็ในการ
ใหบริการ 

นอยที่สุด 6 3.4% 

3.70 0.948 มาก 

นอย 11 6.2% 

ปานกลาง 45 25.3% 

มาก 84 47.2% 

มากที่สุด 32 18.0% 

รวม 178 100.0% 

1.5 จํานวนเจาหนาที่ใหบรกิารมี
เพียงพอ 

นอยที่สุด 4 2.2% 

3.84 0.877 มาก 

นอย 5 2.8% 

ปานกลาง 46 25.8% 

มาก 84 47.2% 

มากที่สุด 39 21.9% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 6  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศโรงเรียน พรอมคาเฉลีย่และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเดน็ (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานเทคโนโลยีสารสนเทศ 

2.1 เจาหนาที่มีความรู และ
ความสามารถในการใหบริการ 

นอยที่สุด 3 1.7% 

4.06 0.808 มาก 

นอย 2 1.1% 

ปานกลาง 29 16.3% 

มาก 92 51.7% 

มากที่สุด 52 29.2% 

รวม 178 100.0% 

2.2 เอาใจใส  กระตือรือรน  และมี
ความเต็มใจชวยเหลือ 

นอยที่สุด 9 5.1% 

3.68 1.027 มาก 

นอย 13 7.3% 

ปานกลาง 38 21.3% 

มาก 84 47.2% 

มากที่สุด 34 19.1% 

รวม 178 100.0% 

2.3 ใหบริการดวยความเสมอภาค  เทา
เทียมกันโดยไมเลือกปฏิบตั ิ

นอยที่สุด 2 1.1% 

3.93 0.874 มาก 

นอย 10 5.6% 

ปานกลาง 32 18.0% 

มาก 88 49.4% 

มากที่สุด 46 25.8% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 6  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศโรงเรียน พรอมคาเฉลีย่และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเดน็ (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานเทคโนโลยีสารสนเทศ  (ตอ) 

2.4 ความสะดวกรวดเรว็ในการ
ใหบริการ 

นอยที่สุด 5 2.8% 

3.72 0.907 มาก 

นอย 9 5.1% 

ปานกลาง 47 26.4% 

มาก 86 48.3% 

มากที่สุด 31 17.4% 

รวม 178 100.0% 

2.5 จํานวนเจาหนาที่ใหบรกิารมี
เพียงพอ 

นอยที่สุด 4 2.2% 

3.83 0.873 มาก 

นอย 6 3.4% 

ปานกลาง 43 24.2% 

มาก 88 49.4% 

มากที่สุด 37 20.8% 

รวม 178 100.0% 

 III. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 

1. งานหองสมุด 

1.1  การสืบคนขอมูลจากเครื่อง
คอมพิวเตอรสะดวกและรวดเร็ว 

ไมตอบ 1 0.6% 

4.07 0.911 มาก 

นอยที่สุด 3 1.7% 

นอย 6 3.4% 

ปานกลาง 31 17.4% 

มาก 72 40.4% 

มากที่สุด 65 36.5% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 6  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศโรงเรียน พรอมคาเฉลีย่และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเดน็ (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานหองสมุด  (ตอ) 

1.2  บรรยากาศหองสมุดเหมาะสําหรับ
การศึกษาคนควา 

นอยที่สุด 5 2.8% 

3.85 1.039 มาก 

นอย 16 9.0% 

ปานกลาง 33 18.5% 

มาก 71 39.9% 

มากที่สุด 53 29.8% 

รวม 178 100.0% 

1.3  หองสมุดมีแสงสวางเพียงพอ นอยที่สุด 1 0.6% 

4.27 0.778 
มาก
ที่สุด 

นอย 2 1.1% 

ปานกลาง 24 13.5% 

มาก 72 40.4% 

มากที่สุด 79 44.4% 

รวม 178 100.0% 

1.4  หองสมุดสะอาดและนาเขาใช นอยที่สุด 1 0.6% 

4.29 0.768 
มาก
ที่สุด 

นอย 2 1.1% 

ปานกลาง 22 12.4% 

มาก 73 41.0% 

มากที่สุด 80 44.9% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 6  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศโรงเรียน พรอมคาเฉลีย่และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเดน็ (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1. งานหองสมุด  (ตอ) 

1.5  มีการประชาสัมพันธ และจัด
กิจกรรมสงเสริมการใชหองสมุดอยาง
สมํ่าเสมอ 

นอยที่สุด 10 5.6% 

3.63 1.103 มาก 

นอย 12 6.7% 

ปานกลาง 57 32.0% 

มาก 54 30.3% 

มากที่สุด 45 25.3% 

รวม 178 100.0% 

2. งานเทคโนโลยีสารสนเทศ  

2.1  การ  log in  เขาใชระบบ
เครือขายคอมพิวเตอรสะดวกและ
รวดเร็ว 

นอยที่สุด 2 1.1% 

4.10 0.877 มาก 

นอย 6 3.4% 

ปานกลาง 30 16.9% 

มาก 74 41.6% 

มากที่สุด 66 37.1% 

รวม 178 100.0% 

2.2  จํานวนเครื่องคอมพิวเตอรมี
เพียงพอตอการใหบริการ 

นอยที่สุด 10 5.6% 

3.44 1.169 มาก 

นอย 33 18.5% 

ปานกลาง 40 22.5% 

มาก 59 33.1% 

มากที่สุด 36 20.2% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 6  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศโรงเรียน พรอมคาเฉลีย่และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเดน็ (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2. งานเทคโนโลยีสารสนเทศ  (ตอ) 

2.3  การใหคาํแนะนําเก่ียวกับการใช
งานคอมพิวเตอรโปรแกรมพื้นฐานและ
โปรแกรมประยุกต 

นอยที่สุด 2 1.1% 

3.76 0.898 มาก 

นอย 12 6.7% 

ปานกลาง 50 28.1% 

มาก 77 43.3% 

มากที่สุด 37 20.8% 

รวม 178 100.0% 

2.4  การดูแลปรับปรุงระบบเครือขาย
คอมพิวเตอรใหใชงานไดตลอดเวลา 

นอยที่สุด 3 1.7% 

3.78 0.954 มาก 

นอย 12 6.7% 

ปานกลาง 51 28.7% 

มาก 68 38.2% 

มากที่สุด 44 24.7% 

รวม 178 100.0% 

2.5  การใหคาํปรึกษาดูแลและซอม
เคร่ืองคอมพิวเตอร 

นอยที่สุด 3 1.7% 

3.71 0.916 มาก 

นอย 12 6.7% 

ปานกลาง 53 29.8% 

มาก 75 42.1% 

มากที่สุด 35 19.7% 

รวม 178 100.0% 

2.6  มีการประชาสัมพันธ การปรับปรุง
และเปลี่ยนแปลงอยางสมํ่าเสมอ 

นอยที่สุด 4 2.2% 

3.68 0.947 มาก 

นอย 15 8.4% 

ปานกลาง 48 27.0% 

มาก 78 43.8% 

มากที่สุด 33 18.5% 

รวม 178 100.0% 
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นอกจากน้ี กลุมตัวอยางนักเรียนดังกลาว ไดใหความคิดเห็นที่เก่ียวกับจุดเดน จุดที่ควรปรับปรุง และ
ขอเสนอแนะเพิ่มเติมในการใหบริการของฝายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศที่เปนประโยชนตอโรงเรียน  ดัง
รายละเอียดตอไปน้ี 

 
ตอนที่ 4.2  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดเดนในการใหบริการของฝายวิทยบริการและ
เทคโนโลยสีารสนเทศของโรงเรียน    
 

1. ทรัพยากรในหองสมุดมีเพียงพอตอความตองการ/หนังสือเยอะดี 

2. สถานที่สะอาด นาใชงาน สะดวกสบาย 

3. การคนหาหนังสืองาย เปนระบบและมีเทคโนโลยีทีมี่คุณภาพ ทันสมัย และเพยีบพรอม
ตอการบริการ 

4. มีขอมูลและระบบที่ทันสมัย 

5. การดําเนินการงาย/บริการรวดเร็ว เชน การออกเอกสาร 

6. อาจารยเจาหนาที่มีความสามารถ เอาใจใสนักเรียน มีมนุษยสัมพันธดี 

7. อินเทอรเนตมีความเรว็ งายตอการใชงาน 

8. การบริการมีคุณภาพ มีความถูกตอง โปรงใส เปนระบบ 

9. ใหบริการเทาเทียมกันและทัว่ถึงดี 

10. หนังสือมีทุกประเภท 
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ตอนที่ 4.3  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดทีค่วรปรับปรุงการใหบริการของฝายวิทยบริการ
และเทคโนโลยีสารสนเทศของโรงเรียน   
 

1. ปรับความเร็วของ Wireless ใหเพ่ิมขึน้ บางครั้งใชอินเทอรเนตไมได/บางพื้นที่ไมมีสัญญาณ 

2. ควรมีหนังสือ/เคร่ืองคอมพิวเตอร/ทรัพยากรหองสมุดมากกวาน้ี 

3. ระบบตรวจสอบหนังสือในหองสมุด/มีหนังสือหายบอยๆ 

4. ควรมีการประชาสัมพันธ/การใหขอมูลที่ชัดเจนกับนักเรียนมากกวาน้ี 
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ตอนที่ 4.4  แสดงขอเสนอแนะเพิม่เติมเก่ียวกับการใหบริการของฝายวิทยบริการและ
เทคโนโลยสีารสนเทศของโรงเรียน   
 

1. ควรเพ่ิมหนังสือเรียน แบบฝกหัดที่นาสนใจใหมากกวาน้ี 

2. ควรเพ่ิมสญัญาณอินเทอรเนตใหใชไดทุกที่และมีประสิทธิภาพ 

3. ควรอบรมมารยาทการใชหองสมุดใหนักเรียน/ควบคุมไมใหสงเสียงดังรบกวนผูอ่ืน 

4. ควรเพ่ิมคอมพิวเตอรเพ่ือสืบหาหนังสือในหองสมุด 

5. ควรมีมาตรการเกี่ยวกับการยืมคืนหนังสือที่เขมงวดกวาน้ี 

6. ควรมีบริเวณใหน่ังอานหนังสือมากขึ้น 

7. ควรเปดใหมีการถายเอกสารหลัง 19.00 น. 

8. ควรปรับปรุงพนักงานใหยิ้มแยมแจมใส เต็มใจใหบรกิาร 

9. ควรจัดอบรมนักเรียนเก่ียวกับการใชเนตเวิรคและซอฟทแวรใหมากกวาน้ี 

10. ควรปรับฐานขอมูลหนังสือใหตรงกับความเปนจริง 

11. ควรรณรงคใหนักเรียนหามขีดเขียนหนังสือของหองสมุด 

 



�

             ���  �             ����������������      �              หนา  86 

 

 

5. ฝายวิเทศสัมพันธ 

นักเรียนกลุมตัวอยางที่แสดงความคิดเห็นกับฝายวิเทศสัมพันธของโรงเรียนมีจํานวนทั้งสิ้น 178  คน 
ไดแสดงความรูสึกพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการในประเด็นตางๆ รวมถึงความคิดเห็นที่เก่ียวกับการใหบริการทั้ง
ดานจุดเดน จุดที่ควรปรับปรุง และขอเสนอแนะเพ่ิมเติมตางๆ  ดังรายละเอียดตอไปน้ี 

ตารางที่ 7  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสมัพันธโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

ตอนที่ 5.1 
ความรูสึกพึงพอใจตองานของฝาย
วิเทศสัมพันธของโรงเรียน  โดย

ภาพรวม 

ไมตอบ 14 7.9% 

4.07 0.739 มาก 

นอย 3 1.7% 

ปานกลาง 30 16.9% 

มาก 83 46.6% 

มากที่สุด 48 27.0% 

รวม 178 100.0% 

 I. ดานกระบวนการและขั้นตอนการใหบริการ 

1. การแสวงหาความรวมมือเพ่ือขยาย
โอกาสทางวิชาการสําหรับนักเรียนและ
ครูกับโรงเรียน  สถาบัน  และองคกรทั้ง
ในและตางประเทศ 

นอย 3 1.7% 

4.21 0.734 
มาก
ที่สุด 

ปานกลาง 24 13.5% 

มาก 84 47.2% 

มากที่สุด 67 37.6% 

รวม 178 100.0% 

2. การประสานงานและใหบริการ
นักเรียนและครูในการเขารวมโครงการ 
แลกเปลีย่นทางการศึกษา การแขงขัน 
การนําเสนอผลงาน  และกิจกรรมทาง
วิชาการอ่ืนๆ ในตางประเทศ 

นอย 1 0.6% 

4.18 0.722 มาก 

ปานกลาง 30 16.9% 

มาก 83 46.6% 

มากที่สุด 64 36.0% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 7  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสมัพันธโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

 I. ดานกระบวนการและขั้นตอนการใหบริการ (ตอ) 

3. การพัฒนาปรับปรุงเอกสารและ
เว็บไซตภาคภาษาอังกฤษของ
โรงเรียน 

นอยที่สุด 1 0.6% 

3.83 0.827 มาก 

นอย 6 3.4% 

ปานกลาง 54 30.3% 

มาก 78 43.8% 

มากที่สุด 39 21.9% 

รวม 178 100.0% 

4. การใหคําแนะนําในการเขียนและ
ตรวจแกรายงานและผลงานตาง ๆ 
ของนักเรียน 

นอย 5 2.8% 

3.85 0.767 มาก 
ปานกลาง 52 29.2% 

มาก 85 47.8% 

มากที่สุด 36 20.2% 

รวม 178 100.0% 

5. การใหบริการแปลเอกสารและ
เตรียมหนังสือรับรองภาษาอังกฤษให  
นักเรียน 

นอยที่สุด 1 0.6% 

3.91 0.818 มาก 

นอย 5 2.8% 

ปานกลาง 47 26.4% 

มาก 81 45.5% 

มากที่สุด 44 24.7% 

รวม 178 100.0% 

6. การแสวงหา  ประสานงาน และ
ดําเนินการเก่ียวกับทุนการศึกษาตอ
จากตางประเทศใหกับนักเรียน 

นอยที่สุด 1 0.6% 

4.02 0.795 มาก 

นอย 4 2.2% 

ปานกลาง 36 20.2% 

มาก 86 48.3% 

มากที่สุด 51 28.7% 

รวม 178 100.0% 



�

             ���  �             ����������������      �              หนา  88 

 

 

ตารางที่ 7  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสมัพันธโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

 I. ดานกระบวนการและขั้นตอนการใหบริการ (ตอ) 

7. การประสานงานกับนักเรียนและ
ครูเพ่ือรวมใหการตอนรับคณะผู
ศึกษาดูงานจากตางประเทศ 

นอยที่สุด 1 0.6% 

4.11 0.758 มาก 

นอย 2 1.1% 

ปานกลาง 30 16.9% 

มาก 88 49.4% 

มากที่สุด 57 32.0% 

รวม 178 100.0% 

 II. ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ 

1. ความรู ความสามารถของ
เจาหนาที่ในการใหคําอธิบาย ตอบขอ
ซักถาม และใหคําแนะนําไดอยาง
ชัดเจนและถูกตอง 

นอย 1 0.6% 

4.24 0.739 
มาก
ที่สุด 

ปานกลาง 29 16.3% 

มาก 74 41.6% 

มากที่สุด 74 41.6% 

รวม 178 100.0% 

2. ความมีมนุษยสัมพันธ ยิม้แยม 
แจมใส และเตม็ใจใหบริการของ
เจาหนาที่ 

นอย 6 3.4% 

4.21 0.807 
มาก
ที่สุด 

ปานกลาง 25 14.0% 

มาก 73 41.0% 

มากที่สุด 74 41.6% 

รวม 178 100.0% 

3. กิริยา มารยาทของเจาหนาที่ที่
ใหบริการ 

นอย 3 1.7% 

4.22 0.755 
มาก
ที่สุด 

ปานกลาง 26 14.6% 

มาก 77 43.3% 

มากที่สุด 72 40.4% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 7  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสมัพันธโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

 II. ดานเจาหนาที่ผูใหบริการ  (ตอ) 

4. ความรวดเร็วในการติดตอ
ประสานงานของเจาหนาที่ 

ไมตอบ 1 0.6% 

3.94 0.752 มาก 

นอยที่สุด 1 0.6% 

นอย 3 1.7% 

ปานกลาง 40 22.5% 

มาก 94 52.8% 

มากที่สุด 39 21.9% 

รวม 178 100.0% 

5. ความเทาเทียมกันในการใหบริการ
ของเจาหนาที่ 

นอยที่สุด 1 0.6% 

4.15 0.803 มาก 

นอย 2 1.1% 

ปานกลาง 34 19.1% 

มาก 74 41.6% 

มากที่สุด 67 37.6% 

รวม 178 100.0% 

6. จํานวนเจาหนาที่ในการปฏิบัติงาน
มีเพียงพอ 

นอยที่สุด 1 0.6% 

4.12 0.786 มาก 

นอย 3 1.7% 

ปานกลาง 30 16.9% 

มาก 83 46.6% 

มากที่สุด 61 34.3% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 7  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสมัพันธโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

 III. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก 

1. สถานที่ตั้ง/จุดใหบริการ พบเห็นได
อยางชัดเจน 

ไมตอบ 2 1.1% 

4.23 0.826 
มาก
ที่สุด 

นอยที่สุด 1 0.6% 

นอย 6 3.4% 

ปานกลาง 20 11.2% 

มาก 73 41.0% 

มากที่สุด 76 42.7% 

รวม 178 100.0% 

2. ความสะดวกในการเขาถงึ
เจาหนาที่ผูใหบริการ 

ไมตอบ 2 1.1% 

4.09 0.834 มาก 

นอย 6 3.4% 

ปานกลาง 36 20.2% 

มาก 71 39.9% 

มากที่สุด 63 35.4% 

รวม 178 100.0% 

3. มีที่น่ังพักสําหรับนักเรียนหรือผูมา
ติดตอ 

ไมตอบ 2 1.1% 

4.06 0.873 มาก 

นอยที่สุด 1 0.6% 

นอย 5 2.8% 

ปานกลาง 41 23.0% 

มาก 65 36.5% 

มากที่สุด 64 36.0% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 7  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสมัพันธโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

 III. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  (ตอ) 

4. สถานที่ใหบริการสะอาด เปน
ระเบียบ 

ไมตอบ 2 1.1% 

4.33 0.736 
มาก
ที่สุด 

นอย 1 0.6% 

ปานกลาง 25 14.0% 

มาก 65 36.5% 

มากที่สุด 85 47.8% 

รวม 178 100.0% 

5. การจัดทําสื่อเพ่ือเผยแพรผลงาน
ตางๆของนักเรียนอยางตอเน่ือง 

ไมตอบ 2 1.1% 

3.93 0.821 มาก 

นอยที่สุด 2 1.1% 

นอย 4 2.2% 

ปานกลาง 42 23.6% 

มาก 85 47.8% 

มากที่สุด 43 24.2% 

รวม 178 100.0% 

6. ความสะดวกในดานการเผยแพร
ขอมูลและขาวสารดานตางประเทศที่
ไดรับจากสถาบันการศึกษา
ตางประเทศรวมทั้งการประสานงาน
ดานระเบียบวธิีปฏิบตัิเก่ียวกับการ
ติดตอกับประเทศตางๆ 

ไมตอบ 2 1.1% 

4.05 0.743 มาก 

นอย 4 2.2% 

ปานกลาง 32 18.0% 

มาก 91 51.1% 

มากที่สุด 49 27.5% 

รวม 178 100.0% 
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ตารางที่ 7  แสดงระดับความพึงพอใจตอคุณภาพการใหบริการของฝายวิเทศสมัพันธโรงเรียน 
พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

 III. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  (ตอ) 

7. ปรับปรุงรูปแบบฐานขอมูลดาน
วิเทศสัมพันธใหมีความทันสมัยและ  
ตอเน่ือง 

ไมตอบ 4 2.2% 

4.06 0.813 มาก 

นอย 4 2.2% 

ปานกลาง 40 22.5% 

มาก 71 39.9% 

มากที่สุด 59 33.1% 

รวม 178 100.0% 

 
นอกจากน้ี กลุมตัวอยางนักเรียนดังกลาว ไดใหความคิดเห็นที่เก่ียวกับจุดเดน จุดที่ควรปรับปรุง และ

ขอเสนอแนะเพ่ิมเติมในการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธที่เปนประโยชนตอโรงเรียน ดังรายละเอียดตอไปน้ี 
 

ตอนที่ 5.2  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดเดนในการใหบริการของฝายวิเทศสมัพันธของ
โรงเรียน    
 

1. โอกาสทางวิชาการกับตางประเทศ/โครงการแลกเปลีย่น ศึกษาตอตางประเทศมีมากมาย 
2. อาจารยเจาหนาที่มีความสามารถ เอาใจใสนักเรียน มีมนุษยสัมพันธดี 
3. อาจารยใหคําปรึกษาดีมาก 
4. มีการประชาสัมพันธดี/บอย 
5. การดําเนินการงาย/บริการรวดเร็ว 
6. สถานที่สะอาด นาใชงานสะดวกสบาย 
7. มีขอมูลและระบบที่ทันสมัย 
8. การบริการมีระบบ มีคุณภาพ มีความถูกตอง โปรงใส และเทาเทยีมกันทั่วถึงดี 
9. มีความรวมมือกับโรงเรียนอ่ืนๆมาก 
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ตอนที่ 5.3  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดทีค่วรปรับปรุงการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธ
ของโรงเรียน   
 

1. ควรมีการประชาสัมพันธ/การใหขอมูลที่ชัดเจนกับนักเรียนมากกวาน้ี 

2. นักเรียนบางคนขาดโอกาสไปแลกเปลี่ยนที่ตางประเทศ เกิดความไมเทาเทียมกัน 

3. โรงเรียนเครือขายกับประเทศเพ่ือนบานมีนอย 

4. เจาหนาที่นอยเกินไป และพ้ืนที่ใหบรกิารมีนอย เขาถึงยาก 

5. เว็ปไซตโรงเรียนไมทันสมัย โดยเฉพาะสาขาภาษาตางประเทศ 

 

ตอนที่ 5.4  แสดงขอเสนอแนะเพิม่เติมเก่ียวกับการใหบริการของฝายวิเทศสัมพันธของ
โรงเรียน   
 

1. ควรเพ่ิมการประชาสัมพันธใหมากขึ้น 

2. ควรเปดโอกาสใหนักเรียนทุกคนไดไปตางประเทศเพื่อเพ่ิมประสบการณบาง 

3. ควรจัดใหมีการแขงขัน/กิจกรรมสงเสริมการพบปะระหวางนักเรียนไทยกับนักเรียน
ตางประเทศใหมากขึ้น 

4. ควรเพ่ิมโรงเรียนเครือขายใหมากขึ้น 

5. ควรหาทุนตางประเทศใหนักเรียนเพ่ิมขึ้น 

6. ควรมีเกณฑการคัดเลือกนักเรียนไปตางประเทศใหชัดเจน 
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สําหรับกลุมผูรับบริการจากหนวยงานภายนอกที่โรงเรียนใหบริการ มีผูรับบริการที่ใหขอมูลจํานวนทั้งสิ้น 318 คน 

แบงเปน 4 กลุม ไดแก 

 1. กลุมผูมาศึกษาดูงานที่โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ จํานวนกลุมตัวอยาง 134 คน 

 2. กลุมบุคลากรโรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัย 12 แหง จํานวนกลุมตัวอยาง 130 คน 

 3. กลุมผูประสานงานในโครงการ วมว.ของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี จํานวนกลุมตัวอยาง 
    21 คน 

 4. กลุมผูประสานงานโครงการสงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพดานคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร 40 
    ศูนย  จํานวนกลุมตัวอยาง 33 คน 

 ในแตละกลุมจะประกอบดวยขอมูลผลการสํารวจ 4 สวน คือ 1. ขอมูลพ้ืนฐานของกลุมตัวอยาง         
2. ความพึงพอใจตอการใหบริการทางวิชาการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ  3. ความพึงพอใจในคุณภาพการ
ใหบริการ และ 4. จุดเดน จุดที่ควรปรับปรุง ขอเสนอแนะเพิ่มเติมจากกลุมผูรับบริการดังกลาว โดยรายละเอียดของ
เน้ือหาสาระ สามารถแสดงผลแยกเปนสวนตางๆ ดังตอไปน้ี 

 

1. กลุมผูมาศึกษาดูงาน 

 
ผูรับบริการจากหนวยงานภายนอกที่เปนกลุมผูมาศึกษาดูงาน มีจํานวนกลุมตัวอยาง 134 คน ที่แสดง

ความรูสึกพึงพอใจตอการใหบริการทางวิชาการ และคุณภาพในการใหบริการ รวมถึงความคิดเห็นดานจุดเดน      
จุดที่ควรปรับปรุง  และขอเสนอแนะเพิ่มเติมตางๆ ที่เก่ียวกับการใหบริการของทางโรงเรียน ตามตารางแสดงผล
รายละเอียดดังตอไปน้ี 

ผลการสาํรวจ : กลุมผูรับบริการจากหนวยงานภายนอกท่ีโรงเรียนใหบริการ 
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ตารางที่ 8  แสดงขอมูลพื้นฐานของกลุมตัวอยางผูมาศึกษาดูงาน 
    จํานวน รอยละ (%) 

เพศ 
ชาย 54 40.3% 

หญิง 80 59.7% 

รวม 134 100.0% 

อายุ 

20-29 ป 60 44.8% 

30-39 ป 52 38.8% 

40-49 ป 11 8.2% 

50-59 ป 11 8.2% 

รวม 134 100.0% 

การศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตร ี 1 0.7% 

ปริญญาตรี 107 79.9% 

สูงกวาปริญญาตร ี 26 19.4% 

รวม 134 100.0% 

สถานภาพ 

ครู/อาจารย 129 96.3% 

นักเรียน/นักศกึษา 1 0.7% 

เจาหนาที่โรงเรียน 2 1.5% 

ผูบริหาร (ผอ. รองผอ.) 2 1.5% 

รวม 134 100.0% 
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ตารางท่ี 9  แสดงระดับความพึงพอใจตอการใหบริการทางวิชาการของโรงเรียนมหิดลวิทยา
นุสรณของผูมาศึกษาดูงาน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  
   

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความ

พึงพอใจ 
1. การติดตอประสานงานและ
อํานวยความสะดวกแกคณะผูมา
ศึกษาดูงาน 

พอใจปานกลาง 4 3.0% 

4.37 0.542 
มาก
ที่สุด 

พอใจมาก 77 57.5% 
พอใจมากที่สุด 53 39.6% 

รวม 134 100.0% 
2. การใหความรูเรื่อง "งานหลักสูตร 
การจัดการเรียนการสอน สําหรับ
นักเรียนที่มีความสามารถพิเศษดาน
คณิตศาสตรและวทิยาศาสตร" 

ไมพอใจ 1 0.7% 

4.28 0.719 
มาก
ที่สุด 

พอใจปานกลาง 18 13.4% 
พอใจมาก 58 43.3% 
พอใจมากที่สุด 57 42.5% 

รวม  134 100.0% 

3. การใหความรูเรื่อง "การ
บริหารงานของโรงเรียนในรูปแบบ
องคการมหาชน" 
  

ตอบไมได/ไมรู 1 0.7% 

4.17 0.687 มาก 
พอใจปานกลาง 22 16.4% 
พอใจมาก 67 50.0% 
พอใจมากที่สุด 44 32.8% 

รวม  134 100.0% 
4. เน้ือหาสาระที่ไดรับเหมาะสม
สอดคลองกับความตองการ 
  
  
  
  

ไมพอใจเลย 1 0.7% 

4.07 0.728 มาก 

ไมพอใจ 1 0.7% 
พอใจปานกลาง 22 16.4% 
พอใจมาก 74 55.2% 

พอใจมากที่สุด 36 26.9% 

รวม 134 100.0% 

5. เน้ือหาสาระที่ไดรับสามารถ
นําไปใชประโยชนไดจริง 
  
  

ไมพอใจ 1 0.7% 

3.97 0.682 มาก 
พอใจปานกลาง 30 22.4% 
พอใจมาก 75 56.0% 
พอใจมากที่สุด 28 20.9% 

รวม 134 100.0% 

ภาพรวม 4.16 0.672 มาก 



�

             ���  �             ����������������      �              หนา  97 

 

ตารางที่ 10  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของผูมาศึกษาดูงาน  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  
 

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

 1. ดานกระบวนการ ข้ันตอนการใหบริการ   

1.1 มีกระบวนการและขั้นตอน
เปนระบบชัดเจน 

พอใจปาน
กลาง 

8 6.0% 

4.38 0.598 มากที่สุด พอใจมาก 67 50.0% 

พอใจมากที่สุด 59 44.0% 
รวม 134 100.0%  

1.2 ระยะเวลาดําเนินการมี
ความเหมาะสม 

พอใจปาน
กลาง 

31 23.1% 

4.01 0.694 มาก พอใจมาก 70 52.2% 

พอใจมากที่สุด 33 24.6% 

รวม 134 100.0%  

1.3 ขั้นตอนในการใหบริการมี
ความเหมาะสม 

ไมพอใจ 1 0.7% 

4.28 0.630 มากที่สุด 

พอใจปาน
กลาง 

10 7.5% 

พอใจมาก 74 55.2% 

พอใจมากที่สุด 49 36.6% 
รวม 134 100.0% 

1.4 มีอุปกรณและเครื่องมือที่
เหมาะสมในการใหบริการ 

ตอบไมได/ไม
รู 

1 0.7% 

4.47 0.623 

มากที่สุด 

 

 

 

 

 

 

พอใจปาน
กลาง 

9 6.7% 

พอใจมาก 52 38.8% 

พอใจมากที่สุด 72 53.7% 

รวม 134 100.0% 
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จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

1.5 การประสานงานและการ
ประชาสัมพันธ 

ตอบไมได/ไม
รู 

2 1.5% 

4.19 0.700 มาก 

ไมพอใจ 1 0.7% 
พอใจปาน
กลาง 

19 14.2% 

พอใจมาก 66 49.3% 

พอใจมากที่สุด 46 34.3% 

รวม 134 
100.0

% 

 
ตารางที่ 10  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของผูมาศึกษาดูงาน พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 
 

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

 2. ดานการใหบริการของเจาหนาที่   

2.1 ใหบริการดวยความสุภาพ 
เปนมิตร 

พอใจปาน
กลาง 

1 0.7% 

4.65 0.494 มากที่สุด 
พอใจมาก 45 33.6% 

พอใจมาก
ที่สุด 

88 65.7% 

รวม 134 100.0%  

2.2 ดูแลเอาใจใส กระตือรือรน    
เต็มใจใหบริการ 

พอใจปาน
กลาง 

9 6.7% 

4.52 0.622 มากที่สุด 
พอใจมาก 46 34.3% 

พอใจมาก
ที่สุด 

79 59.0% 

รวม 134 100.0%  



�

             ���  �             ����������������      �              หนา  99 

 

 

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

2.3 ชี้แจงและใหคําแนะนํา
เก่ียวกับการใหบริการที่ชัดเจน 

พอใจปาน
กลาง 

9 6.7% 

4.42 0.617 มากที่สุด 
พอใจมาก 60 44.8% 

พอใจมาก
ที่สุด 

65 48.5% 

รวม 134 100.0%  

2.4 ความรวดเร็วในการ
ใหบริการ 

พอใจปาน
กลาง 

17 12.7% 

4.30 0.683 มากที่สุด 
พอใจมาก 60 44.8% 

พอใจมาก
ที่สุด 

57 42.5% 

รวม 134 100.0%  
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ตารางที่ 10  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของผูมาศึกษาดูงาน พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 
 

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

 3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก   

3.1 การอํานวยความสะดวกใน
การใหคําปรึกษา 

ไมพอใจ 1 0.7% 

4.25 0.720 มากที่สุด 
พอใจปานกลาง 19 14.2% 

พอใจมาก 60 44.8% 

พอใจมากที่สุด 54 40.3% 

รวม 134 100.0% 

3.2 มีเอกสาร/คูมือ/ขอมูลการ
ใหบริการ 

พอใจปานกลาง 28 20.9% 

4.10 0.718 มาก 
พอใจมาก 64 47.8% 

พอใจมากที่สุด 42 31.3% 

รวม 134 100.0%  

 4. ดานผลจากการใหบริการ 

4.1 ไดรับบริการตรงตามความ
คาดหวัง 

ไมพอใจ 1 0.7% 

4.17 0.643 มาก 
พอใจปานกลาง 15 11.2% 

พอใจมาก 78 58.2% 

พอใจมากที่สุด 40 29.9% 

รวม 134 100.0% 

4.2 สามารถนําความรูที่ไดรับ
ไปปรับใชในการเรียนการสอน/
การทํางานของตน 

ไมพอใจ 1 0.7% 

4.04 0.630 มาก 
พอใจปานกลาง 21 15.7% 

พอใจมาก 84 62.7% 

พอใจมากที่สุด 28 20.9% 

รวม 134 100.0% 

ภาพรวม 4.29 0.644 มากที่สุด 
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ตอนที่ 1.2  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดเดนในการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของผูมาศึกษาดูงาน   
 
1. วิชาการเปนเลิศ การเรียนการสอนดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีเดน ทันสมัย 

2. ใสใจในการใหบริการ ใหการตอนรับดีและเปนมิตร 

3. นักเรียนมีอัตลักษณของตนเอง/เด็กมีโอกาสไดรับการพัฒนาศักยภาพทางดานวิทยาศาสตรและ
คณิตศาสตร 

4. การเนนใหความรูวทิยาศาสตรและคณิตศาสตรที่เปนรูปธรรมนาสนใจ เขาใจงาย 

5. มีเคร่ืองมือ/สื่อที่เปนนวัตกรรมใหมๆ มาใชกับการเรียนการสอน 

6. มีบุคลากรที่มีความรูความสามารถ 

7. การใหขอมูลที่ชัดเจน เขาใจงาย 

8. การทํางานเปนขั้นตอน มีความเปนระบบชัดเจน มีการบริหารจัดการดี 

9. มีอุปกรณสื่อการเรียนการสอนพรอมใชงานและเพียงพอตอนักเรียน 

10. การอํานวยความสะดวก/ความสะดวกสบายในสถานที่ตอนรับคณะครูอาจารยที่มาดูงาน 

11. มีความสะดวกรวดเร็วในการบริการ 

12. มีเอกสารเตรียมใหพรอมสําหรับผูมาดูงาน 

13. สามารถใหคําปรึกษาแนะนําในปญหาท่ีเกิดขึ้นได 

14. มีการประสานงาน ทํางานดานการเรียนการสอนรวมกันดี รวดเร็ว 

15. การรับสมัครนักเรียนมีการประชาสัมพันธที่ดี 
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ตอนที่ 1.3  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดทีค่วรปรับปรุงการใหบริการโรงเรียนมหิดลวทิยา
นุสรณของผูมาศึกษาดูงาน    
 
1. เวลาทีใ่ชในการดูงานนอยเกินไป 

2. ควรจัดใหเขาไปดูการเรยีนการสอนในชั้นเรียนจริง 

 

ตอนที่ 1.4  แสดงขอเสนอแนะเพิม่เติมเก่ียวกับการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานสุรณ
ของผูมาศึกษาดูงาน    
 
1. ควรทําเอกสารเปนคูมือใชภาษาใหชัดเจนกวาน้ี 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



�

             ���  �             ����������������      �              หนา  103 

 

2. กลุมบุคลากรโรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัย 

 
ผูรับบริการจากหนวยงานภายนอกที่เปนกลุมบุคลากรโรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัย มีจํานวนกลุม

ตัวอยาง 130 คน ที่แสดงความรูสึกพึงพอใจตอการใหบริการทางวิชาการ และคุณภาพในการใหบริการ รวมถึงความ
คิดเห็นดานจุดเดน  จุดที่ควรปรับปรุง  และขอเสนอแนะเพ่ิมเติมตางๆ ที่เก่ียวกับการใหบริการของทางโรงเรียน 
ตามตารางแสดงผลรายละเอียดดังตอไปน้ี 

ตารางที่ 11  แสดงขอมูลพื้นฐานของกลุมตัวอยางโรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัย 
 จํานวน รอยละ (%) 

เพศ 
 

ชาย 62 47.7% 

หญิง 68 52.3% 
รวม 130 100.0% 

อายุ 
 
 
 
 

20-29 ป 23 17.7% 

30-39 ป 35 26.9% 

40-49 ป 37 28.5% 

50-59 ป  รวมกัน 35 26.9% 

   
รวม 130 100.0% 

 
ปริญญาตรี 60 46.2% 

สูงกวาปริญญาตร ี 70 53.8% 
รวม 130 100.0% 

ตําแหนงหนาที่ 

ผูบริหาร (ผอ./รองผอ.) 24 18.5% 

ครูผูสอน 98 75.4% 

ผูประสานงาน 8 6.2% 

รวม 130 100.0% 
 
 
 
 
 
 



�

             ���  �             ����������������      �              หนา  104 

 

ตารางที่ 12  แสดงระดับความพึงพอใจตอการใหบริการทางวิชาการของโรงเรียนมหิดลวิทยา
นุสรณของโรงเรียนจุฬาภรณฯ  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  
 

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

1. การดําเนินการสอบคัดเลอืก
นักเรียนเขาเปนนักเรียนชัน้
มัธยมศึกษาปที่ 4 หอง
วิทยาศาสตร ประจําป
การศึกษา 2554 ทั้งรอบแรก
และรอบสอง 

ตอบไมได/ไมรู 2 1.5% 

4.38 0.602 มากที่สุด 

พอใจปานกลาง 8 6.2% 

พอใจมาก 64 49.2% 

พอใจมากที่สุด 56 43.1% 

รวม 130 100.0%  

2. การทําแผนการจัดการ
เรียนรูฉบบัยอ เพ่ือนําไปใช
จัดการเรียนการสอนนักเรียน
หอง วิทยาศาสตรรวมกัน 

ตอบไมได/ไมรู 1 0.8% 

4.28 0.718 มากที่สุด 
พอใจปานกลาง 20 15.4% 

พอใจมาก 53 40.8% 

พอใจมากที่สุด 56 43.1% 

รวม 130 100.0%  

3. การรวมกันคัดเลือก และ
ปรับปรุงขอสอบปลายภาค
เรียน 
  
  
  

ตอบไมได/ไมรู 5 3.8% 

4.01 0.767 มาก 

ไมพอใจเลย 2 1.5% 

พอใจปานกลาง 24 18.5% 

พอใจมาก 68 52.3% 

พอใจมากที่สุด 31 23.8% 

รวม 130 100.0% 

4. การเชิญครูจากโรงเรียนจุฬา
ภรณราชวิทยาลัยมารวม
กิจกรรมทางวิชาการและ
ประชุมเชิงปฎิบัติการ ณ 
โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
  

ตอบไมได/ไมรู 3 2.3% 

4.20 0.759 มาก 

ไมพอใจเลย 1 0.8% 

พอใจปานกลาง 20 15.4% 

พอใจมาก 57 43.8% 

พอใจมากที่สุด 49 37.7% 

รวม 130 100.0% 

ภาพรวม 4.23 0.712 มากที่สุด 
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ตารางที่ 13  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของโรงเรียนจุฬาภรณฯ  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  
 

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

 1. ดานกระบวนการ ข้ันตอนการใหบริการ   

1.1 มีกระบวนการและขั้นตอน
เปนระบบชัดเจน 

พอใจปาน
กลาง 

12 9.2% 

4.25 0.614 มากที่สุด พอใจมาก 73 56.2% 

พอใจมากที่สุด 45 34.6% 

รวม 130 100.0% 

1.2 ระยะเวลาดําเนินการมีความ
เหมาะสม 

ไมพอใจ 1 0.8% 

4.04 0.675 มาก 

พอใจปาน
กลาง 

24 18.5% 

พอใจมาก 74 56.9% 

พอใจมากที่สุด 31 23.8% 

รวม 130 100.0% 

1.3 ขั้นตอนในการใหบริการมี
ความเหมาะสม 

พอใจปาน
กลาง 

12 9.2% 

4.19 0.585 มาก พอใจมาก 81 62.3% 

พอใจมากที่สุด 37 28.5% 

รวม 130 100.0% 

1.4 มีอุปกรณและเครื่องมือที่
เหมาะสมในการใหบริการ 

ไมพอใจเลย 1 0.8% 

4.15 0.802 มาก 

ไมพอใจ 2 1.5% 

พอใจปาน
กลาง 

21 16.2% 

พอใจมาก 58 44.6% 

พอใจมากที่สุด 48 36.9% 

รวม 130 
100.0% 
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จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

1.5 การประสานงานและการ
ประชาสัมพันธ 

ตอบไมได/ไม
รู 

1 0.8% 

4.15 0.792 มาก 

ไมพอใจ 4 3.1% 

พอใจปาน
กลาง 

20 15.4% 

พอใจมาก 58 44.6% 

พอใจมากที่สุด 47 36.2% 

รวม 130 100.0%  
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ตารางที่ 13  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของโรงเรียนจุฬาภรณฯ พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ)   
 

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

 2. ดานการใหบริการของเจาหนาที่   

2.1 ใหบริการดวยความสุภาพ 
เปนมิตร 

ตอบไมได/ไม
รู 

2 1.5% 

4.57 0.584 มากที่สุด 

ไมพอใจ 1 0.8% 

พอใจปาน
กลาง 

3 2.3% 

พอใจมาก 46 35.4% 

พอใจมากที่สุด 78 60.0% 

รวม 130 100.0%  

2.2 ดูแลเอาใจใส กระตือรือรน 
เต็มใจใหบริการ 

ตอบไมได/ไม
รู 

2 1.5% 

4.43 0.636 มาก ที่สุด 

ไมพอใจ 1 0.8% 

พอใจปาน
กลาง 

7 5.4% 

พอใจมาก 56 43.1% 

พอใจมากที่สุด 64 49.2% 

รวม 130 100.0%  

2.3 ชี้แจงและใหคําแนะนํา
เก่ียวกับการใหบริการที่ชัดเจน 

ตอบไมได/ไม
รู 

2 1.5% 

4.29 0.642 มาก ที่สุด 

ไมพอใจ 1 0.8% 

พอใจปาน
กลาง 

10 7.7% 

พอใจมาก 68 52.3% 

พอใจมากที่สุด 49 37.7% 

รวม 130 
100.0% 
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จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

2.4 ความรวดเร็วในการ
ใหบริการ 

ตอบไมได/ไม
รู 

2 1.5% 

4.26 0.690 มากที่สุด 

ไมพอใจ 1 0.8% 

พอใจปาน
กลาง 

15 11.5% 

พอใจมาก 62 47.7% 

พอใจมากที่สุด 50 38.5% 

รวม 130 100.0%  

ตารางที่ 13  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของโรงเรียนจุฬาภรณฯ พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ)   
 

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

 3. ดานสิ่งอํานวจความสะดวก   
3.1 การอํานวยความสะดวกใน
การใหคําปรึกษา 

ตอบไมได/ไม
รู 

1 0.8% 

4.12 0.673 มาก 

ไมพอใจ 1 0.8% 
พอใจปาน
กลาง 

19 14.6% 

พอใจมาก 72 55.4% 
พอใจมากที่สุด 37 28.5% 

รวม 130 100.0%  

3.2 มีเอกสาร/คูมือ/ขอมูลการ
ใหบริการ 

ตอบไมได/ไม
รู 

2 1.5% 

3.99 0.737 มาก 

ไมพอใจ 3 2.3% 
พอใจปาน
กลาง 

26 20.0% 

พอใจมาก 68 52.3% 
พอใจมากที่สุด 31 23.8% 

รวม 130 100.0%  
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 4. ดานผลจากการใหบริการ 
4.1 ไดรับบริการตรงตามความ
คาดหวัง 

ไมพอใจ 4 3.1% 

4.02 0.698 มาก 

พอใจปาน
กลาง 

18 13.8% 

พอใจมาก 79 60.8% 
พอใจมากที่สุด 29 22.3% 

รวม 130 100.0% 

4.2 สามารถนําความรูที่ไดรับไป
ปรับใชในการเรียนการสอน/การ
ทํางานของตน 

ตอบไมได/ไม
รู 

1 0.8% 

4.29 0.666 มาก ที่สุด 

ไมพอใจ 2 1.5% 
พอใจปาน
กลาง 

9 6.9% 

พอใจมาก 67 51.5% 
พอใจมากที่สุด 51 39.2% 

รวม 130 100.0%  
 
 ภาพรวม 4.21 0.677 มากที่สุด 

 
ตอนที่ 2.2  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดเดนในการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของโรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัย      
 
1. วิชาการเปนเลิศ การเรียนการสอนดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีเดน ทันสมัย 

2. นักเรียนมีอัตลักษณของตนเอง/เด็กมีโอกาสไดรับการพัฒนาศักยภาพดานวิทยาศาสตรและคณิตศาสตร 

3. มีบุคลากรที่มีความรูความสามารถ 

4. มีการประสานงาน ทํางานดานการเรียนการสอนรวมกันดี รวดเร็ว 

5. การทํางานเปนขั้นเปนตอน เปนระบบชัดเจน มีการบริหารจัดการดี 

6. มีเคร่ืองมือ/สื่อที่เปนนวัตกรรมใหมๆ มาใชกับการเรียนการสอน 

7. ใหคําปรึกษา ใสใจในการใหบริการ ใหการตอนรับดีและเปนมิตร 

8. ดานงบประมาณสนับสนุน 

9. การเนนใหความรูวทิยาศาสตรและคณิตศาสตรที่เปนรูปธรรมนาสนใจ เขาใจงาย 

10. การพัฒนาบุคลากรมีความตอเน่ืองและนาเชื่อถือ 
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11. มีอุปกรณสื่อการเรียนการสอนพรอมใชงานและเพียงพอตอนักเรียน 

12. การอํานวยความสะดวก/ความสะดวกสบายในที่พัก สถานที่จัดประชุม 

13. การใหขอมูลที่ชัดเจน เขาใจงาย 

 
ตอนที่ 2.3  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดทีค่วรปรับปรุงการใหบริการโรงเรียนมหิดลวทิยา
นุสรณของโรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัย  
 
1. การพัฒนาความรูใหกับครูผูสอนของร.ร.จุฬาภรณฯมีนอยเกินไป 

2. หลักสูตรแนนเกินไป อาจทําใหเด็กเครียดเกินไป 
 

 

ตอนที่ 2.4  แสดงขอเสนอแนะเพิม่เติมเก่ียวกับการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานสุรณ
ของโรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัย  
 
1. อยากใหมีความรวมมือทางวิชาการอยางตอเน่ือง/มีการอบรมสัมนาของโรงเรียนเครือขายอยางตอเน่ือง 

2. ควรทําความเขาใจระบบการเรียนการสอนของร.ร.จุฬาภรณฯใหมากขึ้น/จัดอบรมรวมกัน เพ่ือกําหนดทิศ
ทางการเรียนการสอนไปในทางเดียวกัน 

3. ควรมีการปรับปรุงดาน IT เพ่ือการตดิตอประสานงานไดงาย สะดวกและตอเน่ือง 

4. ควรจัดใหมีการสอนแบบถายทอดสด (VDO Conference) ในเนื้อหาที่ยากๆ 

5. ควรเพ่ิมวิชาคุณธรรมจริยธรรมเพ่ือเด็กจะไดเปนคนด ี

6. ควรจัดใหครูในโรงเรียนเครือขายไดไปดูงาน/แลกเปลี่ยนทีต่างประเทศรวมกับโรงเรียนมหิดลฯดวย 

7. ควรใหเจาหนาที่โรงเรียนมหิดลฯลงมาติดตามผลในแตละวิชาใหมากขึ้น 
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3. กลุมผูประสานงานในโครงการ วมว. ของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

 
ผู รั บบริ ก า รจากหน วยงานภายนอกที่ เ ป นกลุ มผู ป ร ะสานงาน ในโครงการ  วมว .  ของ

กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี มีจํานวนกลุมตัวอยาง 21 คน ที่แสดงความรูสึกพึงพอใจตอการใหบริการทาง
วิชาการ และคุณภาพในการใหบริการ รวมถึงความคิดเห็นดานจุดเดน จุดที่ควรปรับปรุง  และขอเสนอแนะเพิ่มเติม
ตางๆ ที่เก่ียวกับการใหบริการของทางโรงเรียน ตามตารางแสดงผลรายละเอียดดังตอไปน้ี 

ตารางที่ 14  แสดงขอมูลพื้นฐานของกลุมตัวอยางผูประสานงานในโครงการ วมว.  
 จํานวน รอยละ (%) 

เพศ 
ชาย 10 47.6% 
หญิง 11 52.4% 
รวม 21 100.0% 

อายุ 

20-29 ป 1 4.8% 
30-39 ป 3 14.3% 
40-49 ป 7 33.3% 
50-59 ป 8 38.1% 
60 ปขึ้นไป 2 9.5% 
รวม 21 100.0% 

การศึกษา 
ปริญญาตรี 2 9.5% 
สูงกวาปริญญาตร ี 19 90.5% 
รวม 21 100.0% 

สถานศึกษา/หนวยงาน
สังกัด 

สํานักปลัดกระทรวงฯ 6 28.6% 

ดรุณสิกขาลัย 2 9.5% 

สาธิต ม.เชียงใหม 3 14.3% 

ราชสีมาวิทยาลัย 4 19.0% 

มอ.วิทยานุสรณ 3 14.3% 

สาธิต ม.สงขลานครินทร 3 14.3% 
รวม 21 100.0% 

ตําแหนงหนาที่ใน
โครงการ 

กรรมการบริหารโครงการ 11 52.4% 

ผูประสานงานระดับโรงเรียน 5 23.8% 

ผูประสานงานระดับมหาวิทยาลัย 5 23.8% 
รวม 21 100.0% 
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ตารางที่ 15  แสดงระดบัความพึงพอใจตอการใหบริการทางวิชาการของโรงเรียนมหิดลวิทยา
นุสรณของผูประสานงานในโครงการ วมว.  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานในแตละ
ประเด็น  
 

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

1. การเขารวมประชุมใหความ
คิดเห็นและขอเสนอแนะเก่ียวกับ
การดําเนินงานของโครงการ 
วมว. 

พอใจปาน
กลาง 

2 9.5% 

4.43 0.676 มาก ที่สุด พอใจมาก 8 38.1% 
พอใจมาก
ที่สุด 

11 52.4% 

รวม 21 100.0%  

2. การดําเนินการสอบคัดเลือก
นักเรียนเขาเปนนักเรียนชั้น
มัธยมศึกษาปที่ 4 หอง
วิทยาศาสตรในโรงเรียนประจําป
การศึกษา 2554 รอบแรก 

พอใจปาน
กลาง 

1 4.8% 

4.62 0.590 มาก ที่สุด พอใจมาก 6 28.6% 
พอใจมาก
ที่สุด 

14 66.7% 

รวม 21 100.0%  

3. การจัดการทดสอบวัดความ
ถนัดทางการเรียน (SAT) ใหกับ
นักเรียนโครงการ วมว. ในทุก
โรงเรียน 
  

ตอบไมได/ไมรู 2 9.5% 

4.37 0.684 มากที่สุด 

พอใจปาน
กลาง 

2 9.5% 

พอใจมาก 8 38.1% 
พอใจมาก
ที่สุด 

9 42.9% 

รวม 21 100.0%  

4. การจัดกิจกรรมทางวิชาการ
รวมกันระหวางครูและเจาหนาที่
ของโรงเรียนที่อยูในโครงการ 
วมว. และโรงเรียนมหิดลวิทยา
นุสรณ 
  

ตอบไมได/ไมรู 2 9.5% 

4.00 0.667 มาก 

พอใจปาน
กลาง 

4 19.0% 

พอใจมาก 11 52.4% 
พอใจมาก
ที่สุด 

4 19.0% 

รวม 21 100.0%  
 
 
 ภาพรวม 4.36 0.654 มากที่สุด 
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ตารางที่ 16  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของผูประสานงานในโครงการ วมว.  พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  
 

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

 1. ดานกระบวนการ ข้ันตอนการใหบริการ   

1.1 มีกระบวนการและขั้นตอน
เปนระบบชัดเจน 

พอใจปานกลาง 3 14.3% 

4.33 0.730 มาก ที่สุด 
พอใจมาก 8 38.1% 

พอใจมากที่สุด 10 47.6% 

รวม 21 100.0% 

1.2 ระยะเวลาดําเนินการมี
ความเหมาะสม 

พอใจปานกลาง 3 14.3% 

4.43 0.746 มาก ที่สุด 
พอใจมาก 6 28.6% 

พอใจมากที่สุด 12 57.1% 

รวม 21 100.0% 

1.3 ขั้นตอนในการใหบริการมี
ความเหมาะสม 

ตอบไมได/ไมรู 1 4.8% 

4.25 0.716 มาก 

พอใจปานกลาง 3 14.3% 

พอใจมาก 9 42.9% 

พอใจมากที่สุด 8 38.1% 

รวม 21 100.0% 

1.4 มีอุปกรณและเครื่องมือที่
เหมาะสมในการใหบริการ 

ตอบไมได/ไมรู 1 4.8% 

4.50 0.688 มาก ที่สุด 

พอใจปานกลาง 2 9.5% 

พอใจมาก 6 28.6% 

พอใจมากที่สุด 12 57.1% 

รวม 21 100.0% 

1.5 การประสานงานและการ
ประชาสัมพันธ 

พอใจปานกลาง 3 14.3% 

4.24 0.700 มาก ที่สุด 
พอใจมาก 10 47.6% 

พอใจมากที่สุด 8 38.1% 

รวม 21 100.0%  
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ตารางที่ 16  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณของผู
ประสานงานในโครงการ วมว. พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 
 

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

 2. ดานการใหบริการของเจาหนาที่   

2.1 ใหบริการดวยความสุภาพ 
เปนมิตร 

ตอบไมได/ไมรู 2 9.5% 

4.74 0.452 มาก ที่สุด 
พอใจมาก 5 23.8% 

พอใจมากที่สุด 14 66.7% 

รวม 21 100.0% 

2.2 ดูแลเอาใจใส กระตือรือรน 
เต็มใจใหบริการ 

ตอบไมได/ไมรู 2 9.5% 

4.68 0.478 มาก ที่สุด 
พอใจมาก 6 28.6% 

พอใจมากที่สุด 13 61.9% 

รวม 21 100.0%  

2.3 ชี้แจงและใหคําแนะนํา
เก่ียวกับการใหบริการที่ชัดเจน 

ตอบไมได/ไมรู 2 9.5% 

4.42 0.692 มาก ที่สุด 

พอใจปานกลาง 2 9.5% 

พอใจมาก 7 33.3% 

พอใจมากที่สุด 10 47.6% 

รวม 21 100.0% 

2.4 ความรวดเร็วในการ
ใหบริการ 

ตอบไมได/ไมรู 2 9.5% 

4.42 0.692 มาก ที่สุด 

พอใจปานกลาง 2 9.5% 

พอใจมาก 7 33.3% 

พอใจมากที่สุด 10 47.6% 

รวม 21 100.0% 
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ตารางที่ 16  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณของผู
ประสานงานในโครงการ วมว. พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  (ตอ) 
 

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลี่ย 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับความพึง
พอใจ 

 3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก   

3.1 การอํานวยความสะดวกใน
การใหคําปรึกษา 

ตอบไมได/ไมรู 2 9.5% 

4.53 0.612 มากที่สุด 

พอใจปานกลาง 1 4.8% 

พอใจมาก 7 33.3% 

พอใจมากที่สุด 11 52.4% 

รวม 21 100.0%  

3.2 มีเอกสาร/คูมือ/ขอมูลการ
ใหบริการ 

ตอบไมได/ไมรู 1 4.8% 

4.40 0.503 มากที่สุด 
พอใจมาก 12 57.1% 

พอใจมากที่สุด 8 38.1% 

รวม 21 100.0%  

 4. ดานผลจากการใหบริการ 

4.1 ไดรับบริการตรงตามความ
คาดหวัง 

พอใจปานกลาง 2 9.5% 

4.29 0.644 มาก ที่สุด 
พอใจมาก 11 52.4% 

พอใจมากที่สุด 8 38.1% 

รวม 21 100.0%  

4.2 สามารถนําความรูที่ไดรับ
ไปปรับใชในการเรียนการสอน/
การทํางานของตน 

ตอบไมได/ไมรู 1 4.8% 

4.15 0.671 มาก 

พอใจปานกลาง 3 14.3% 

พอใจมาก 11 52.4% 

พอใจมากที่สุด 6 28.6% 

รวม 21 100.0%  
 
 ภาพรวม 4.41 0.640 มากที่สุด 
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ตอนที่ 3.2  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดเดนในการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของผูประสานงานในโครงการ วมว.   
 

1. มีบุคลากรที่มีความรูความสามารถ 
2. มีการประสานงาน ทํางานดานการเรียนการสอนรวมกันดี รวดเร็ว 
3. วิชาการเปนเลิศ การเรียนการสอนดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีเดน ทันสมัย 
4. ใสใจในการใหบริการ ใหการตอนรับดีและเปนมิตร 
5. สามารถใหคําปรึกษาแนะนํา และใหขอมูลที่ชัดเจน เขาใจงาย 
6. การทํางานเปนขั้นเปนตอน เปนระบบชัดเจน มีการบริหารจัดการดี 

 
ตอนที่ 3.3  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดทีค่วรปรับปรุงการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยา
นุสรณของผูประสานงานในโครงการ วมว.  
 

1. ควรใหขอมูลที่เปดเผย และมีรายละเอียดชัดเจนมากกวาน้ี 
2. เครือขายทางวิชาการมีนอย  

 

ตอนที่ 3.4  แสดงขอเสนอแนะเพิม่เติมเก่ียวกับการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานสุรณ
ของผูประสานงานในโครงการ วมว.   
 
1. ควรมีการสนับสนุนอบรมครูในโรงเรียนดานวิชาการ วิทยาศาสตรเพ่ือพัฒนาคุณภาพโรงเรียนตนเองให
มากขึ้น 
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4. กลุมผูประสานงานโครงการสงเสริมและพฒันาอัจฉริยภาพดานคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร 

 
ผูรับบริการจากหนวยงานภายนอกที่เปนกลุมผูประสานงานในโครงการสงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพ

ดานคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร มีจํานวนกลุมตัวอยาง 33 คน ที่แสดงความรูสึกพึงพอใจตอการใหบริการทาง
วิชาการ และคุณภาพในการใหบริการ รวมถึงความคิดเห็นดานจุดเดน จุดที่ควรปรับปรุง และขอเสนอแนะเพ่ิมเติม
ตางๆ ที่เก่ียวกับการใหบริการของทางโรงเรียน ตามตารางแสดงผลรายละเอียดดังตอไปน้ี 

ตารางที่ 17  แสดงขอมูลพื้นฐานของกลุมตัวอยางผูประสานงานโครงการสงเสริม 
และพัฒนาอัจฉริยภาพฯ 

 จํานวน รอยละ (%) 

เพศ 
ชาย 9 27.3% 

หญิง 24 72.7% 

รวม 33 100.0% 

อายุ 

20-29 ป 1 3.0% 

30-39 ป 3 9.1% 

40-49 ป 12 36.4% 

50-59 ป 17 51.5% 

รวม 33 100.0% 

การศึกษา 
ปริญญาตรี 3 9.1% 

สูงกวาปริญญาตร ี 30 90.9% 

รวม 33 100.0% 
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ตารางที่ 18  แสดงระดับความพึงพอใจตอการใหบริการทางวิชาการของโรงเรียนมหิดลวิทยา
นุสรณ ของผูประสานงานโครงการสงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพฯ พรอมคาเฉลี่ยและสวน
เบี่ยงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น  
 

จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความ

พึงพอใจ 
1. การพิจารณาจัดสรรงบประมาณ
ประจําป 2554 เพ่ือสนับสนุนการ
ดําเนินงานโครงการ 

พอใจปานกลาง 4 12.1% 

4.21 0.650 
มาก
ที่สุด 

พอใจมาก 18 54.5% 

พอใจมากที่สุด 11 33.3% 

รวม 33 100.0% 

2. การจัดครูและเจาหนาที่ของ
โรงเรียนเขารวมสังเกตการณการจัด
คายเพ่ือติดตามผลโครงการ 

ตอบไมได/ไมรู 7 21.2% 

3.96 0.528 มาก 
พอใจปานกลาง 4 12.1% 

พอใจมาก 19 57.6% 

พอใจมากที่สุด 3 9.1% 

รวม 33 100.0% 

3. การประสานงานกับ
สถาบันอุดมศกึษาตางๆ เพ่ือใหการ
สนับสนุนทางวิชาการในการ    
ดําเนินงานโครงการของจังหวัด 

ตอบไมได/ไมรู 2 6.1% 

4.03 0.547 มาก 
พอใจปานกลาง 4 12.1% 

พอใจมาก 22 66.7% 

พอใจมากที่สุด 5 15.2% 

รวม 33 100.0% 

ภาพรวม 4.07 0.575 มาก 
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ตารางที่ 19  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของผูประสานงานโครงการสงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพฯ   พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบีย่งเบน
มาตรฐานในแตละประเด็น  

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

 1. ดานกระบวนการและข้ันตอนการใหบริการ 

1.1 มีกระบวนการและขั้นตอนเปน
ระบบชัดเจน 

พอใจปานกลาง 2 6.1% 

4.45 0.617 
มาก
ที่สุด 

พอใจมาก 14 42.4% 

พอใจมากที่สุด 17 51.5% 

รวม 33 100.0% 

1.2 ระยะเวลาดําเนินการมีความ
เหมาะสม 

พอใจปานกลาง 7 21.2% 

4.06 0.704 มาก 
พอใจมาก 17 51.5% 

พอใจมากที่สุด 9 27.3% 

รวม 33 100.0% 

1.3 ขั้นตอนในการใหบริการมีความ
เหมาะสม 

พอใจปานกลาง 2 6.1% 

4.36 0.603 
มาก
ที่สุด 

พอใจมาก 17 51.5% 

พอใจมากที่สุด 14 42.4% 

รวม 33 100.0% 

1.4 มีอุปกรณและเครื่องมือที่
เหมาะสมในการใหบริการ 

ตอบไมได/ไมรู 1 3.0% 

4.19 0.693 มาก 
พอใจปานกลาง 5 15.2% 

พอใจมาก 16 48.5% 

พอใจมากที่สุด 11 33.3% 

รวม 33 100.0% 

1.5 การประสานงานและการ
ประชาสัมพันธ 

พอใจปานกลาง 1 3.0% 

4.52 0.566 
มาก
ที่สุด 

พอใจมาก 14 42.4% 

พอใจมากที่สุด 18 54.5% 

รวม 33 100.0% 
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ตารางที่ 19  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของผูประสานงานโครงการสงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพฯ พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบน
มาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

 2. ดานการใหบริการของเจาหนาที่ 

2.1 ใหบริการดวยความสุภาพ เปน
มิตร 

พอใจปานกลาง 1 3.0% 

4.70 0.529 
มาก
ที่สุด 

พอใจมาก 8 24.2% 
พอใจมากที่สุด 24 72.7% 

รวม 33 100.0% 

2.2 ดูแลเอาใจใส กระตือรือรน เต็ม
ใจใหบริการ 

พอใจมาก 13 39.4% 
4.61 0.496 

มาก
ที่สุด 

พอใจมากที่สุด 20 60.6% 

รวม 33 100.0% 

2.3 ชี้แจงและใหคําแนะนําเก่ียวกับ
การใหบริการที่ชัดเจน 

พอใจปานกลาง 2 6.1% 

4.39 0.609 
มาก
ที่สุด 

พอใจมาก 16 48.5% 
พอใจมากที่สุด 15 45.5% 

รวม 33 100.0% 

2.4 ความรวดเร็วในการใหบริการ พอใจมาก 18 54.5% 
4.45 0.506 

มาก
ที่สุด 

พอใจมากที่สุด 15 45.5% 

รวม 33 100.0% 

 3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  

3.1 การอํานวยความสะดวกในการ
ใหคําปรึกษา 

พอใจปานกลาง 6 18.2% 

4.27 0.761 
มาก
ที่สุด 

พอใจมาก 12 36.4% 

พอใจมากที่สุด 15 45.5% 

รวม 33 100.0% 

3.2 มีเอกสาร/คูมือ/ขอมูลการ
ใหบริการ 

พอใจปานกลาง 4 12.1% 

4.24 0.663 
มาก
ที่สุด 

พอใจมาก 17 51.5% 

พอใจมากที่สุด 12 36.4% 

รวม 33 100.0% 
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ตารางที่ 19  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณของผูประสาน 
งานโครงการสงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพฯ พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบ่ียงเบนมาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

 4. ดานผลจากการใหบริการ 
4.1 ไดรับบริการตรงตามความ
คาดหวัง 

พอใจปานกลาง 2 6.1% 

4.27 0.574 
มาก
ที่สุด 

พอใจมาก 20 60.6% 
พอใจมากที่สุด 11 33.3% 

รวม 33 100.0% 
4.2 สามารถนําความรูที่ไดรับไป
ปรับใชในการเรียนการสอน/การ
ทํางานของตน 

ตอบไมได/ไมรู 1 3.0% 

4.22 0.659 
มาก
ที่สุด 

พอใจปานกลาง 4 12.1% 
พอใจมาก 17 51.5% 
พอใจมากที่สุด 11 33.3% 

รวม 33 100.0% 

ภาพรวม 4.36 0.614 มากที่สุด 
 
ตอนที่ 4.2  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดเดนในการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของผูประสานงานโครงการสงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพฯ  
 
1. มีการประสานงาน ทํางานดานการเรียนการสอนรวมกันดี รวดเร็ว 
2. ใสใจในการใหบริการ ใหการตอนรับดีและเปนมิตร 
3. การทํางานเปนขั้นเปนตอน เปนระบบชัดเจน มีการบริหารจัดการดี 
4. วิชาการเปนเลิศ การเรียนการสอนดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีเดน ทันสมัย 
5. การติดตามผลการจัดคายใหเปนไปตามแผนที่กําหนด 
6. มีเคร่ืองมือ/สื่อที่เปนนวัตกรรมใหมๆ มาใชกับการเรียนการสอน 
7. การอํานวยความสะดวก/ความสะดวกสบายในที่พัก สถานที่จัดประชุม 
8. ดานงบประมาณสนับสนุน 
9. ใหคําปรึกษาแนะนํา ใหขอมูลที่ชัดเจน เขาใจงาย 
10. นักเรียนมีอัตลักษณของตนเอง/เด็กมีโอกาสไดรับการพัฒนาศักยภาพดานวิทยาศาสตรและคณิตศาสตร 
11. มีบุคลากรที่มีความรูความสามารถ 
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ตอนที่ 4.3  แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับจุดทีค่วรปรับปรุงการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยา
นุสรณของผูประสานงานโครงการสงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพฯ  
 
1. เครือขายทางวิชาการมีนอย แกปญหาการเรียนการสอนไมทั่วถึง 

2. เอกสารกิจกรรมควรทําเปนคูมือ 

3. เพ่ิมงบประมาณ 

 

ตอนที่ 4.4  แสดงขอเสนอแนะเพิม่เติมเก่ียวกับการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานสุรณ
ของผูประสานงานโครงการสงเสริมและพัฒนาอัจฉริยภาพฯ  
 
1. ควรจัดสรรงบประมาณใหมากกวาน้ี/ใหแยกงบประมาณการดําเนินงานออกจากงบประมาณของเด็ก 

2. ควรมีการสนับสนุนอบรมครูในโรงเรียนดานวิชาการ วิทยาศาสตรเพ่ือพัฒนาคุณภาพโรงเรียนตนเอง
ใหมากขึ้น 
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ตารางที่ 20  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของกลุมผูรับบริการจากหนวยงานภายนอกทั้ง 4 กลุม พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบน
มาตรฐานในแตละประเด็น     

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

 1. ดานกระบวนการและข้ันตอนการใหบริการ 

1.1 มีกระบวนการและขั้นตอนเปน
ระบบชัดเจน 

พอใจปานกลาง 25 7.9% 

4.33 0.617 
มาก
ที่สุด 

พอใจมาก 162 50.9% 

พอใจมากที่สุด 131 41.2% 

รวม 318 100.0% 

1.2 ระยะเวลาดําเนินการมีความ
เหมาะสม 

ไมพอใจ 1 0.3% 

4.06 0.695 มาก 
พอใจปานกลาง 65 20.4% 

พอใจมาก 167 52.5% 

พอใจมากที่สุด 85 26.7% 

รวม 318 100.0% 

1.3 ขั้นตอนในการใหบริการมีความ
เหมาะสม 

ตอบไมได/ไมรู 1 0.3% 

4.25 0.614 
มาก
ที่สุด 

ไมพอใจ 1 0.3% 

พอใจปานกลาง 27 8.5% 

พอใจมาก 181 56.9% 

พอใจมากที่สุด 108 34.0% 

รวม 318 100.0% 

1.4 มีอุปกรณและเครื่องมือที่
เหมาะสมในการใหบริการ 

ตอบไมได/ไมรู 3 0.9% 

4.31 0.727 
มาก
ที่สุด 

ไมพอใจเลย 1 0.3% 

ไมพอใจ 2 0.6% 

พอใจปานกลาง 37 11.6% 

พอใจมาก 132 41.5% 

พอใจมากที่สุด 143 45.0% 

รวม 318 100.0% 
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ตารางที่ 20  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ
ของกลุมผูรับบริการจากหนวยงานภายนอกทั้ง 4 กลุม พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบน
มาตรฐานในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

1.5 การประสานงานและการ
ประชาสัมพันธ 

ตอบไมได/ไมรู 3 0.9% 

4.21 0.732 
มาก
ที่สุด 

ไมพอใจ 5 1.6% 
พอใจปานกลาง 43 13.5% 
พอใจมาก 148 46.5% 
พอใจมากที่สุด 119 37.4% 

รวม 318 100.0% 

 2. ดานการใหบริการของเจาหนาที่ 
2.1 ใหบริการดวยความสุภาพ เปน
มิตร 

ตอบไมได/ไมรู 4 1.3% 

4.63 0.534 
มาก
ที่สุด 

ไมพอใจ 1 0.3% 
พอใจปานกลาง 5 1.6% 
พอใจมาก 104 32.7% 
พอใจมากที่สุด 204 64.2% 

รวม 318 100.0% 

2.2 ดูแลเอาใจใส กระตือรือรน เต็ม
ใจใหบริการ 

ตอบไมได/ไมรู 4 1.3% 

4.50 0.610 
มาก
ที่สุด 

ไมพอใจ 1 0.3% 
พอใจปานกลาง 16 5.0% 
พอใจมาก 121 38.1% 
พอใจมากที่สุด 176 55.3% 

รวม 318 100.0% 

2.3 ชี้แจงและใหคําแนะนําเก่ียวกับ
การใหบริการที่ชัดเจน 

ตอบไมได/ไมรู 4 1.3% 

4.36 0.631 
มาก
ที่สุด 

ไมพอใจ 1 0.3% 
พอใจปานกลาง 23 7.2% 
พอใจมาก 151 47.5% 
พอใจมากที่สุด 139 43.7% 

รวม 318 100.0% 
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ตารางที่ 20  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
ของกลุมผูรับบริการจากหนวยงานภายนอกทั้ง 4 กลุม พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
ในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

2.4 ความรวดเร็วในการใหบริการ ตอบไมได/ไมรู 4 1.3% 

4.31 0.670 
มาก
ที่สุด 

ไมพอใจ 1 0.3% 
พอใจปานกลาง 34 10.7% 
พอใจมาก 147 46.2% 
พอใจมากที่สุด 132 41.5% 

รวม 318 100.0% 

 3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก  
3.1 การอํานวยความสะดวกในการ
ใหคําปรึกษา 

ตอบไมได/ไมรู 3 0.9% 

4.22 0.703 
มาก
ที่สุด 

ไมพอใจ 2 0.6% 
พอใจปานกลาง 45 14.2% 
พอใจมาก 151 47.5% 
พอใจมากที่สุด 117 36.8% 

รวม 318 100.0% 

3.2 มีเอกสาร/คูมือ/ขอมูลการ
ใหบริการ 

ตอบไมได/ไมรู 3 0.9% 

4.09 0.715 มาก 

ไมพอใจ 3 0.9% 
พอใจปานกลาง 58 18.2% 
พอใจมาก 161 50.6% 
พอใจมากที่สุด 93 29.2% 

รวม 318 100.0% 

 4. ดานผลจากการใหบริการ 
4.1 ไดรับบริการตรงตามความ
คาดหวัง 

ไมพอใจ 5 1.6% 

4.13 0.664 มาก 
พอใจปานกลาง 37 11.6% 
พอใจมาก 188 59.1% 
พอใจมากที่สุด 88 27.7% 

รวม 318 100.0% 
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ตารางที่ 20  แสดงระดับความพึงพอใจในคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
ของกลุมผูรับบริการจากหนวยงานภายนอกทั้ง 4 กลุม พรอมคาเฉลี่ยและสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
ในแตละประเด็น (ตอ) 

ประเด็นความพึงพอใจ จํานวน 
รอยละ 

(%) 
คาเฉลีย่ 

( ) 

Std. 
Deviation 

(S.D.) 

ระดับ
ความพึง
พอใจ 

4.2 สามารถนําความรูที่ไดรับไป
ปรับใชในการเรียนการสอน/การ
ทํางานของตน 

ตอบไมได/ไมรู 3 0.9% 

4.17 0.658 มาก 

ไมพอใจ 3 0.9% 

พอใจปานกลาง 37 11.6% 

พอใจมาก 179 56.3% 

พอใจมากที่สุด 96 30.2% 

รวม 318 100.0% 

ภาพรวม 4.27 0.659 มากที่สุด 
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ภาคผนวก 
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รายงานสรุปผลการสํารวจความพึงพอใจ 

ความพึงพอใจของนักเรียนตอคุณภาพการใหบริการของโรงเรยีนมหิดลวิทยานุสรณ 
ประจําปงบประมาณ 2554  (ตุลาคม 2553 – กันยายน 2554) 

 
 

 
1.  ความเชื่อม่ันเก่ียวกับคุณภาพการใหบริการของทางโรงเรียน   
 

ประเด็นความเชื่อม่ัน Mean 
Std 

Deviation 
(S.D.) 

1. นักเรียนรับทราบขอมูลเก่ียวกับการใหบริการตางๆ ของหนวยงานที่ใชบริการ 3.92 0.77 

2. การปฏิบัตงิานของเจาหนาที่มีความเปนธรรม ไมเลือกปฏิบตัิ (ใหบริการ
ตามลําดับกอน-หลัง) ไมใหบริการเปนพิเศษกับคนคุนเคย 

4.05 0.82 

3. การกําหนดระยะเวลาแลวเสร็จของการใหบริการ 3.87 0.86 

4. เจาหนาที่มีการปฏิบัติงานดวยความโปรงใส ไมทุจริต ไมเรียกรบัเงิน ไมรับ
สินบน 

4.38 0.79 

5. เจาหนาที่มีความประพฤติเหมาะสม นานับถือ 4.07 0.82 

6. เจาหนาที่ปฏิบัติงานโดยคํานึงถึงผลประโยชนของผูใชบริการเปนหลัก 4.01 0.89 

7. นักเรียนไดรับคําชี้แจงหรือการแกไขปญหา กรณีมีการรองเรียนเก่ียวกับการ
ปฏิบัติงานทีไ่มถูกตองเหมาะสมของเจาหนาที่ 

3.87 0.87 

8. เจาหนาที่ปฏิบัติงานอยางตรงไปตรงมา (ไมมีการขัดแยงระหวางประโยชน
สวนตนและประโยชนสวนรวม 

4.14 0.80 

9. มีชองทางท่ีสามารถเขาถึงขอมูลขาวสารของหนวยงานไดอยางสะดวก 3.89 0.86 

10. เจาหนาที่มีการรับฟงความคิดเห็นและขอเสนอแนะจากนักเรียน/ผูใชบริการ 3.85 0.94 

11. เจาหนาที่มีการปรับปรุงการทํางาน กรณีที่ไดรับขอคิดเห็นหรือขอเสนอแนะ
จากผูใชบริการ 

3.77 0.93 

12. เจาหนาที่มีความรับผิดชอบในการปฏิบัติหนาที่(ใหบริการ) เปนอยางดี 4.09 0.80 

13. เจาหนาที่ปฏิบัติงานเตม็เวลาราชการ (ไมนําเวลาราชการไปทําธุระสวนตวั) 4.11 0.80 
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ประเด็นความเชื่อม่ัน Mean 
Std 

Deviation 
(S.D.) 

14. มีการเปดเผยหลักเกณฑ วิธีการปฏบิัติเก่ียวกับการใหบริการใหผูรับบริการ
ทราบ 

3.93 0.82 

15. เจาหนาที่มีความรับผิดชอบตอหนาทีก่ารงาน 4.11 0.77 

16. เจาหนาที่มีความรู ความสามารถ ความชํานาญเหมาะสมกับงานที่รับผิดชอบ 4.16 0.77 

17. มีการใชเทคโนโลยี และอุปกรณตางๆ ที่ทันสมัยเพ่ือลดคาใชจายหรือตนทุน
การใหบริการ 

4.14 0.79 

ภาพรวม 4.02 0.83 

 
การประเมินฝาย คะแนนประเมินความพึงพอใจ 

1.  ฝายกิจการหอพัก 3.84 
2.  ฝายอาคารสถานที่และยานพาหนะ 4.27 
3.  ฝายวิชาการ 3.68 
4.  ฝายวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ 3.81 
5.  ฝายวิเทศสัมพันธ 4.07 
6.  ความเชื่อม่ันเก่ียวกับคณุภาพการใหบริการ 4.02 

คาเฉลีย่ 3.95 
   
สรุป  รอยละของระดับความพึงพอใจของนักเรียนตอคุณภาพการใหบริการของโรงเรียนมหิดล- 
         วิทยานสุรณ  เทากับ  79 
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รายงานสรุปผลการสํารวจความพึงพอใจ 

ความพึงพอใจของหนวยงานภายนอกท่ีโรงเรยีนมหิดลวิทยานสุรณใหบริการ 
ประจําปงบประมาณ 2554  (ตุลาคม 2553 – กันยายน 2554) 

 
 

 
1.  ความพึงพอใจของหนวยงานภายนอกที่โรงเรยีนมหิดลวิทยานุสรณใหบริการในภาพรวม 

ประเด็นความพึงพอใจในภาพรวม 
 

Mean 
 

Std Deviation 
(S.D.) 

1. ดานกระบวนการ ข้ันตอนการใหบริการ     
1.1 มีกระบวนการและขั้นตอนเปนระบบชัดเจน 4.45 0.62 
1.2 ระยะเวลาดําเนินการมีความเหมาะสม 4.09 0.66 
1.3 ขั้นตอนในการใหบริการมีความเหมาะสม 4.28 0.72 
1.4 มีอุปกรณและเครื่องมือที่เหมาะสมในการใหบริการ 4.34 0.79 
1.5 การประสานงานและการประชาสัมพันธ 4.35 0.69 

2. ดานการใหบริการของเจาหนาที่   
2.1 ใหบริการดวยความสุภาพ เปนมิตร 4.65 0.70 
2.2 ดูแลเอาใจใส กระตือรือรน เต็มใจใหบริการ 4.55 0.76 
2.3 ชี้แจงและใหคําแนะนําเก่ียวกับการใหบริการที่ชัดเจน 4.40 0.76 
2.4 ความรวดเร็วในการใหบริการ 4.38 0.78 

3. ดานสิ่งอํานวยความสะดวก   
3.1 การอํานวยความสะดวกในการใหคําปรึกษา 4.26 0.83 
3.2 มีเอกสาร/คูมือ/ขอมูลการใหบริการ 4.19 0.75 
4. ดานผลจากการใหบริการ   
4.1 ไดรับบริการตรงตามความคาดหวัง 4.21 0.61 
4.2 สามารถนําความรูที่ไดรับไปปรับใชในการเรียนการสอน/     
การทํางานของตน 

4.14 0.78 

ภาพรวม 4.33 0.72 
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การประเมินโดยหนวยงานภายนอก คะแนนประเมินความพึงพอใจ 

1.  กลุมผูมาศึกษาดูงานทีโ่รงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 4.16 
2.  กลุมบุคลากรโรงเรียนจุฬาภรณราชวทิยาลัย 4.23 
3.  กลุมผูประสานงานในโครงการ  วมว. 4.36 
4.  กลุมผูประสานงานโครงการสงเสริมอัจฉริยภาพฯ 4.07 
5.  ความพึงพอใจในภาพรวม 4.33 

คาเฉลีย่ 4.23 
 
สรุป  รอยละของระดับความพึงพอใจของหนวยงานภายนอกที่โรงเรียนมหิดลวิทยานุสรณ 
         ใหบริการ  เทากับ  84.60   
 
 
 
 
 


